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iov, piaţa mare Nr. 30.
Scrisori nefirancate na se 

primele, — Manuscripte nu bo 
ntrimet,

INSERATE se primesc la Adml- 
traţlune în Braşov şi la ur- 

Bitârele Birouri de anunolurl: 
In Viona: M. Dukts, Htinrtch 

IchaUk, Rudolf Jlosse, A. Oppeltks 
Nichfolger; Anton Oppetik, J. 
Dmsbcr, In Budapesta: A. 7. 
Mdbergerg, Zcksiein Bemat; în 
Bncnresoi: Agence Havas, 8uc- 
eonale de Boumanie; in Ham- 
bu :̂ Karoiyi <fe Liebmann.

Preţul Interţiunllor: o seriă 
(tfmond pe • coi6nă 6 or. şi 
(Oor. timbra pentru o publi- 
um. Publicări mai dese după 
tarifă ţi Învoială.

2«ciame pe pagina a 3-a o 
ierii 10 ci. s6u 30 bani.

CfcTTTIÆ ËD Eg I D E  Z D 'O T v C n s r E a J L  3 5 )

„fiaieta“  iese în fö-care ii.
Abonamente psntrn Anstro-Ungaria:
Pe nn an 12 fl., pe şese inni 

6 fl., pe trei luni 3 fl. 
N -rii de Oumlneoi 2 II. pe an.

Pentru România si străinătate
Pe un an 40 franci, pe fése 
luni 20 fr., pe trei Iun! 10 fr. 
N-rii de Duminecă 8 franci. 

Se prenumèrà la tòte ofioiele 
poştale din Intru şi din afară 

şi la dd. «electori.

l ig am en tu l psntrn Braso?
administraţiunna, piaţa maro, 
Térgul Inalai Nr. 30 etagia 
I.: pe un an 10 fl., pe sése 
luni 5 II., jpe trei luni 2 fl. 50 or. 
Cu dusul !n casă: Pe un an 
12 II., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 
3 fl. Un esemplar 6 or. v. a, 
séu 15 bani. At&t abonamen
tele cftt şi inserţiunile sunt 

a se plăti înainte.

î  185.— Anul LVIIL Braşov, Duminecă,, 20 August (1 Septembre) 1895.

Adunarea Asociaţiunei.
Toţi aceia dintre noi, pe cari 

timpul şi împrejurările i-au iertat se 
participe la adunarea generală din 
anul acesta a Asociaţiunei transil
vane pentru literatura română şi 
cultura poporului român, ce s’a 
ţinut la Blaşiu în cjilele de 15 (27) 
şi 16 (28) August, au trebuit se se 
je’Ltbrcă la vetrele lor cu con
vingerea, că între Românii ardeleni 

3 încă viuă flacăra iubirei pentru 
limba şi cultura lor naţională.

Acesta este în scurte cuvinte 
impresiunea, cu care ne-am întors 
dela adunarea dela Blaşiu.

A fost mare şi imposantă acestă 
adunare, cum de mult nu s’a mai 
ve(Jut în vieţa culturală a poporului 
român de dinedee de Carpaţî. Ro
mâni din tote unghiurile grăbiră la 
acest punct de întrunire, unde fraţi 
Intre fraţi aveau se-şi dea sema des
pre ceea ce au făcut în decursul 
unui an pentru cultura naţională a 
poporului român şi, poveţuindu-se 
împrumutat, se lucreze cu puteri 
unite pentru înaintarea culturei nos- 
tre naţionale, dela a căreia înflorire 
aternă viitorul poporului românesc.

Atenţiunea, cu care au fost ur
mărite t6te şedinţele adunărei din 

tea numeroşilor membri, cum şi 
discuţiunile vii şi animate ale aces
tora, ne fac se sperăm, că prin adu
larea dela Blaşiu, interesul faţă de 
causa culturei naţionale a poporului 
româu, care în anii din urmă părea 
a fi slăbit într’un mod atât de du
reros, acum şi-a reluat aventul mult 
dorit de odini6ră, care avent for- 
mâză temelia speranţelor viitorului 
inostru naţional.

Ce bine ar fi, decă ar înţelege 
odată toţi Românii cu inima la loc, 

în vremile de ac[î nu este pentru 
un popor nici o causă în lume atât 
de însemnată, ca şi causa culturei 
lui naţionale, căci pe acesta se ba-

séza nu numai bunăstarea şi înflori
rea, ci şi însă-sî viâţa popórelor. 
Belgienii, Olandesii, Elveţianii sunt 
popóre mici şi cu tòte acestea, fiind 
înaintaţi în cultură, jocă un rol mare 
faţă cu alte popóre, ce sunt de sute 
de ori mai numeróse decât ei.

Popórele trăesc şi se înalţă as- 
tăc|i numai prin cultura lor naţio
nală. Acésta e singura armă, prin 
care un popor potè résbi ac[î cu suc
ces prin ori-ce ispite de desnaţio- 
nalisare. De aceea piceni şi am (\ia 
ìntot-déuna, că acum, când trăim în
tr’un timp atât de critic şi plin de 
ispite pentru noi, totă inteligenţa 
română e datóre se dea tributul séu 
ia marea operă a culturei nòstre 
naţionale, care pentru Românii ar
deleni este representată astăcţi în 
primul loc prin Asociaţiunea tran
silvană.

Ajute bunul Dumnezeu, ca in
teresul tuturor Românilor faţă cu 
acésta Asociaţiune sé créscà de ac|î 
înainte cum n’a mai crescut pănă 
acum, ér adunarea dela Blaşiu sé 
fiă prevestitorul unei noué ère de 
înflorire pentru acéstà măr0ţă insti- 
tuţiune culturală a nóstrà !

Decursul adunărei.
încă de Luni sosiră la Blaşiu o mul

ţime de ospeţi, printre cari comitetul cen
tral din Sibiiu al Asocisţiunei, în fruutecu 
vice-preşedintele Dr. Iiarion Puşcăria, Par 
tenie Cosma şi oeialalţl membri ai comite
tului. La ga^ă ’i s’a făcut comitetului o 
primire frumósà, eşmdu-i spre intimpinare 
un numèr frumos de fruntaşi români din 
Blaşiu, în frunte cu preşedintele Asociaţiu
nei Ioan M. Moldo van şi alţii. Dela gară 
fură conduşi in oraş, urmaţi de un şir mai 
lung de trăsuri, în frunte cu trăsura ou pa 
tru cai a Eacelenţei Sale MetropMitului 
Mihalyi, în care mergea vice-preşedintele 
Puşcariu însoţit de preşedintele Moldovan. 
Séra urmà o cină comună la otelul „Uni
vers“ , undr se întruniră 2 —800 persóne. 
A  lost o sérà prea plăcută acésta pentru 
numeroşii ospeţl, dintre cari mulţi se vă* 
4ură aci pentru întâiu-oră, făoend cunos- 
cinţă unii cu alţii.

In cjiua următore, Marţi, se săvîrşi 
cu pompă serviciul divin în biserica cate
drală prin Esoelenţa Sa Metropolitul, înso
ţit de 14 preoţi, după care urmà deschi
derea şedinţei prime în marea sală de gim
nastică a gimnasiului român. Pănă în acest 
timp, număr mare de 0speţl sosi din tòte 
părţile, aşa că sala şedinţelor era plină.

După orele 10 preşedintele lón M. 
Moldovan desohise şedinţa prin frumosul 
discurs de pe pagina a doua, pe care-1 pu
blicăm şi pentru cetitorii fóiei nòstre de 
Dumineca. Acest discurs a fost de mai 
multe-orl întrerupt de însufleţite urări de 
„să trfiéscà“ . Urmà apoi darea de sémà a 
comitetului, din care însemnăm următorele :

Tòte hotărîrile adunărei generale din 
anul trecut Comitetul le-a dus în deplinire 
cu acurateţă şi conscienţiositate. Şc0la ci
vilă de fete cu internat (din Sibiiu) a Aso- 
ciaţiunei ìnaintézà mereu, fiind cercetată 
anul trecut de 90 eleve, ér în internat au 
fost adăpostite 64. Averea şcoiei de-ase- 
menea se sporesce din an în an.

Venitele fondului general al Asociaţiu
nei în 1894 au fost 15,197 fl. ; cheltuelile : 
8,781 fl., au rămas în cassă aşa-d0r 6415 
fl. Averea fondului general a fost la finea 
anului 131,528 fl. şi 85,000 lei. Averea to
tală administrata de Asociaţiune : 157,733 
fl. şi 85,000 lei. Fondul „George Bariţiu“ 
este acjl de 3411 11. 16 or.

îundaţiuni şi daruri pentru Asocia
ţiune au făcut în anul trecut: 1) D na 
Zinca Boman din Făgăraş, amăsurat testa
mentului fericitului său soţ Ioan Roman, a 
început ?ă dea în fiă-care an câte 120 fl. 
pentru a-se împărţi din aceşti bani două 
stipendii de câte 60 fl. pentru şcolari g in 
nasiali, ér capitalul fundaţional s’a obligat 
a-1 intabula pentru Asociaţiune pe casele 
sale d n Făgăraş. — Fericitul George Filep 
din Tăşnad a testat Asociaviunei 20,000 fl.
— Institutul de credit şi economii „Albina* 
din Sibnu a dăruit şi în acest an pentru 
ajutorarea şcoiei Asociaţiunei şi a elevelor 
ei 1000 fl. — Dl Partente Cosma, directorul 
„Albinei“ , a colectat pentru trebuinţele 
şcoiei aprópe 1200 fl. —  Dl Eugen Crişan, 
mare proprietar în Reghinul săsesc, a dă
ruit pentru şcolă 100 fl. — Dl Greyo tu 
Venter, advocat in Arad, tot pentru şcola 
Asociaţiunei 50 fl.

Membrii Asociaţiunei au fost : funda
tori 73, pe viăţă 16', cu taxe anuale de 
câte 5 fl. 714, dintre cari îusă numai 412 
au plătit taxele pentru anul 1894. Acesta 
e destul de trist, căci dintrun număr aşt* 
mare de Români, câţi suntem noi, ar tre-

bui să avem cel puţin câte-va mii de 
membri.

Dintre despàrfèmintele Asociaţiunei mai 
rău s’au purtat: Agnita, Betlén, Ciachi- 
Gârbou, Dees, Elisabetopole, Gherla, Mo- 
ciu şi Treiscaune, cari n’au dat nici un 
sămn de viăţă.

După cetirea acestui raport, urmà ale
gerea mai multor comisiunl şi se făcură 
din partea membrilor mai multe propuneri, 
cari tòte s’au predat comisiunilor pentru 
studiare. La urmă se cetiră două diserta- 
ţiunl frumóse, după cari se sfirşi şedinţa 
întâia.

Dela început pănă la sfirşit luâ parte 
la acéstà şedinţă şi Esoelenţa Sa Metropo
litul, oare atât la intrarea în sală, cât şi la 
eşire a fost întimpinat cu sgomotóse stri
gări de „să trăăscă“.

Urmà un banchet mare la otelul ro- 
mâneso „Univers“ , unde se ţinură multe şi 
frumóse toasturi. Primul toast l’a ţinut pre
şedintele Moldovan pentru Maiestatea Sa; 
tot preşedintele a toastat apoi pentru Me
tropolitul Mihalyi. Metropolitul rosti după 
asta un frumos toast pentru Asociaţiune, 
pentru preşedinte şi pentru comitetul ei. 
Toastul acesta a fost ascultat cu deosebită 
plăcere, făceudu-i-se Escelenţei Sale mari 
ovaţiunl. Se mai rostiră multe alte toasturi, 
cari de cari mai frumóse.

Séra a urmat un concert, cum nu s’a 
mai pomenit la Românii din Ardeal póte 
niol-odată. Peste 1000 persóne luară parte 
la concert. D-l lacob Mureşianu, distinsul 
compositor român, ou classica sa operă 
„Mănăstirea de Argeş“ a stors admirtaţiu- 
nea tuturor şi a făcut onóre Românilor, 
cari pănă acum n’au avut o asemenea 
operă. D-lui lacob Mureşianu ’i s’au făcut 
de repeţite-ori ovaţiunl mari.

In cjiua a doua urmà altă şedinţă, în 
care se aduseră mai multe hotăriri frumóse 
şi s’a reales comitetul pe un nou period 
d° trei ani, după arnési s’au continuat şe
dinţele pănă la 8 óre, când s’a închis adu
narea prin sgomotóse urări de „să trăiască“ 
la adresa preşedintelui şi a comitetu ui.

Séra urmà un bal strălucit, ér a treia 
ĉ i se fàoù o escursiune in „Bercul Metro
politan“ , séra se dete înoă un concert, 
după care mai urmà un bal la otelul „Uni
vers“, cu care se incheiară aceste frumóse 
serbări, cari vor rămâne neuitate de toţi 
aceia, câţi au luat parte la ele.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.*

Isprava lui Pandur.
De Ascanio.

La mijlocul cóstei, Pintea puse puşca 
jos, scăpăra cât-va din amnar, căci iasca 
era jilavă, şi-şi aprinse luléua, apoi cău
tând împrejur şi nezărindu-şl cânele, puse 
doué degete în gură, fiu era subţire şi tre
murat de mai multe-orl, dér vëdênd, că nu 
vine, prinse a striga năcăjit: „Pandur! 
Pandur!“... glasul lui singur îi dădea răs
puns din depărtarea codrului...

— Ér şi-o fi prilejit haita drum la 
Í Stoian, cjise el pornind în sus, ori s’o 

fi furişat în casă lângă copilă... Copila !.... 
ţi un oftat, scos dm adênc, se risipi cu un 
nor albioios de fum.

Fără voiă se opri şi întorcându-şî ca
pul, privi îndelung spre poiana din vale, 
unde casa lui nouă, încunj urată de meri, 

cireşi şi de lilieci, plini de flori albe 
şi trandafirii, resărea luminósá, în bătaia 
ituncl ardétóre — a sórelui de April.

II munceau gândurile. Cuprins de-o 
neînţelâsă obosélá simţia, că i-se taiă ră-

suflarea şi că sugrumat par’că, i-se usca tot 
mai mult gâtul.

Repede îşi lăpădâ căciula, îşi des- 
cheiă peptarul şi ştergendu-şl fruntea de 
sudóre, se răzimâ de un copac şi rămase 
perdut cu privirea în zare, pănă se simţi 
picurându-i lacrime de-alungul obrazului şi 
părul i-se resfira de-o bóre de vént.

Sărac, dér îndemânatec şi chipeş 
de cum eşise din óste, se însurase cu Mărica, 
fata pîrcălabului Stoian, frumosă şi cu dare 
de mână, aşa că toţi îl fericeau pentru no
rocul lui. Cinci ani, cât lucrase la curte, 
trăise bine, din plin, şi nu dusese grijă de 
nimic. Totu-şl, o singură mâhnire îi turbu
rase sufletul: nu-i trăiau copiii şi copiii îi 
erau dragi. In copii îşi punea el deplina 
fericire !

Cum însă era tînăr, nu se birui de 
aşa nevoiă, ci cu credinţă şi cuget curat 
îşi alina durerea şi simţi mângăere. De alt
fel, nădejdea nu-i fusese deşartă, căci de 
trei ani, de când se aşedase pădurar la 
Dălhăuţlr D-cleu îi dăruise o fetică dulce 
şi mândră, ca mă-sa, bună şi vióie ca den
sul. Şi o iubiau! şi o păzeau! flindu-le sin
gura şi cea mai scumpă a lor comoră.

Plăpîndă cum era, nu-i călcau pició-

rele prin roua dimineţii, nici apusul sore- 
lui n’o prindea pe afară. Descântată de 
deochi, de cum un om strein se uita la 
densa, purta la gât un şir de noduri legate 
pe sforă de lînă albă — la cele 12 Evan
ghelii din Joia mare — ca s’o apere de 
friguri. Şi între sprîncene benghiu de pă- 
ment luat din talpa piciorului — să nu se 
lipăscă vrajă de densa; er în scăldătore, 
bunică-sa Lunea şi mamă-sa Vinerea, îi 
puneau flore de nalbă, busuioc şi frunclă 
de nuc, să-i fiă blândă firea şi trupul 
vîrtos.

Printr’o ciudată îmbinare de taine ale 
făpturii, din el şi nevastă-sa, amendoi voi
nici şi plini de vieţă, eşiau copii sărbezl şi 
bolnăvicioşi.

Dăcă se învoise el, meşteşugar, să pă- 
răsescă curtea, unde avea odihnă şi belşug, 
pentru slujba trudnică şi singuratecă dela 
pădure, o f&cuse, mai mult, din încredin
ţarea, că acolo traiul e mai prielnic copii
lor, şi :fiind-că i-se sfîşia inima, când se 
gândea, că la părinţi fusese şepte fraţi şi 
că el nii avea parte de odraslă. Copiii, cei 
dintâiu, îi muriau încă din faşă, numai co- 

J pila acesta le trăia şi de sănătatea, de

vieţa ei, le atîrna lor pacea şi norocul 
în casă.

Cu bună căutare, cu pază, tote le 
mersese pănă atunci după vreme, dér dela 
o vreme fata începuse a tînji şi slăbea vă- 
4®nd cu ochii. Ba, c’or fi dinţii, ba, că 
oresce, ori mănâncă pré mult, séu nu mă
nâncă de ajuns, că e una, că e alta; fiă- 
care le spunea ce socotea, dându-le sfat şi 
lécurï, ori mai înbărbătându-i, căci se ofi
leau şi dânşii, pe cji ce mergea boia ei 
înainte.

— Lasă, după Paşte, când or înflori 
pomii şi s’o îmbrăca pădurea, le spusese 
Popa Stan din Faraóne, care-i cununase 
şi-i iubia de mici copii, o să vă veniţi cu 
toţii în fire şi o să bem ér pelin pe érbá 
verde în poiană la noi, că bun e D-c}eu şi 
primă-vara multe minuni face, cu sórele şi 
cu mugurii ei !...

— Să-ţi fiă vorba aurită, într’un cés 
bun, taică părinte, răspunseseră ei, cu un 
palid zîmbet pe buze, dér cu îndoiala în 
inimă, căci le era şi frică să mai înfiripeze 
vre-o dorinţă pentru viitor.

Şi Pascele veniră cu flori, cu sóre, cu 
fruncle verejî, şi fetica începu să mérgá spre 
bine. piua íntrégá şedea pe-o scorţă la
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Discursul de deschidere.
al preşedintelui I. M. Moldova«, rostit în adu- 

narea dela Blaşiu a Asociaţiunei în faua 
de 15 (27) August c.

Onorată adunare! In timpul din 
urmă s’a observat o viuă interesare 
de Asociaţiunea nòstra, în tòte re
giunile ţârei locuite de Români. Nu 
merul membrilor ei —  deşi încă pe 
departe nu atinge suma aceea, ce 
se pdte aştepta cu dreptul —  s’a 
sporit în mod considerabil. Despăr- 
ţgmintele create de mulţi ani, cu 
greutate mare puse în activitate acum 
funcţionâză mai pe tot locul nu nu
mai in centrele lor, déra unele chiar 
şi prin comune singuratice. Ele ra
mifică din ce în ce mai mult pul- 
saţiunile, ce sunt chiamate a-le duce 
pănă în cele mai depărtate unghiuri, 
şi a-le ţin0 vii şi sánétóse în legă
tură continuă cu centrul. Adunările 
lor, cel puţin în casurî şi locuri sin
guratice, sunt cercetate fòrte bine, 
aşa cât ele încep a corespunde des- 
tinaţiunii lor importante. Crescând 
acéstá interesare şi generalisându-se 
în tot ţinutul locuit de Români, peste 
câţî-va ani vom ajunge la ţînta pre- 
fiptă acestei instituţiunî. Dér spre 
acesta se recere lucrare stăruitore 
şi fòrte încordată, pentru-că masele 
mar! în genere sunt conservative, 
0ră poporul român în special ţine, 
ca fierul, la cele erecjite, şi întâm
pină cu neîncredere orî-ce inovaţiunî.

E bună însuşirea acesta a Ro
mânului, pentru-că ea îl ţine în 
fiinţa sa şi îl aperă în contra smă- 
cinărilor; numai cât ea de multe 
ori pune pedecî grele şi progresului 
în cele bune şi salutare.

Altă operaţiune ìmbucuratóre în 
viâţa cea domolă a Asociaţiunei nòs
tre este aceea, că afacerile ei au în
ceput a-se discuta viu şi cu interes 
nu numai în cercuri private, ci şi în 
publicitate. Puteri noué se adună în 
giurul ei, ’i-se angagézà cu mare zel 
şi îi promit concursul lor viguros. 
Vederile asupra mijlòcelor nu putem 
c|ice, că s’au schimbat : déra ele s’au 
lămurit şi clarificat mult în timpul 
din urmă.

Chiar şi cu referinţă la norma 
tivul reuniunei acesteia s’a simţit 
lipsa de a tace unele schimbări, prin 
cari sé i-se asecureze funcţionarea 
mai promptă şi mai coréspunc[étóre.

Pe lângă aceea, fiind în statute 
unele espresiuni şi determinări, ce 
nu stau în consonanţă cu raporturile 
schimbate ale vieţii publice de stat, 
din parte competentă s’a cerut mo
dificarea şi introducerea altor dis-

posiţiuni după stările faptice şi drep
tul public de acum.

Deci organul esecutiv al Aso
ciaţiunei acum împlinesce mandatul 

j adunării generale din 1892, satisface 
tot-odată provocării înaltului regim 
şi presentéza onorabilei adunărei, pe 
lângă raporturile despre mersul afa
cerilor, cari vor fi obiect de discu
ţiune şi decidere, —  precum au lost 
dela întemeierea Asociaţiunei în fiă- 
care an, —  şi un proiect de modi
ficare a statutelor, ca aşa ele sé fiă 
aduse în consonanţă cu dreptul pu
blic, ér de altă parte sé fiă mai 
clare şi sé ne asecureze mai deplin 
mersul regulat spre scopul prefipt.

E învederat, că cu deosebire 
prin acest punct al programei sale, 
adunarea presentă devine fòrte in
teresantă şi epocală în viâţa Aso
ciaţiunei, pentru că ea are sé decidă 
şi asupra unor determinări din sta
tute, ce i-se presentézá modificate 
nu numai după formă, dérà şi după 
cuprins.

Cu atât simţim cu toţii bucu- 
riă mai mare, când vedem adunată 
aici o coronă de membiii atât de 
numérósá şi public atât de frumos, 
fraţi cu inima aprinsă, plină de zel 
pentru binele public, cari au con- 
cuis nu numai din ţinutul mai apro
piat, dérà şi din regiuni depărtate, 
spre a-şi uni puterile şi spre a lu
cra împreună.

Onorată Adunare! Décá vom 
cumpăni serios mulţimea lipselor, ce 
ne împresură ; décà vom considera 
cât de multe şi varie sunt terenu
rile, cari reclamă în med imperios 
aplicarea puterilor şi a activităţii 
nostre; décá vom adauge cătră aces
tea împrejurările grele, în cari ne 
aflăm:judecend drept, vom trebuise 
recunòscem, că bune şi dulci sunt 
fructele acelea, cari ni-le a produs 
Asociaţiunea pănă aici. Dér ele sunt 
puţine, de aceea nu prea suntem 
mulţămiţi cu avèntul, ce societatea 
nostră a luat dela începutul séu şi 
pănă ac|i.

Pentru aceia dintre noi, cari 
judecă astfel, corectivul este indicat 
de sine: sé punem umérul cu toţii, 
sé lucrăm cu mic cu mare, bétràni 
şi tineri întru înţelegerea Irăţâscă, 
unul fiă-care după mèsura puterilor 
sale, — şi fructele vor deveni din 
ce în ce mai numéròse, vor câştiga 
crescere şi desvoltare.

Divisiunile ivite pe alte terenuri, 
şi pòte şi îndreptăţite din anumite 
considerări, pe terenul acesta sé 
lipsescă, şi Asociaţiunea va prospera. 
Vé salut din inimă pe toţi, şi cu 
acésta declar adunarea ei generală 
de deschisă.

Matricialele de stat.
Ministrul de interne a dat o ordina- 

ţiune-circulară cătră tòte municipiile comi- 
tatense, ordinaţiune privitóre la matrioulele 
de stat, şi adecă cu privire la însciinţarea 
nascerilor şi a deceselor, a cărei neobservare 
va fi pedepsită. Pentru-ca fiă-cine sé aibă 
cunosoinţă despre îndatoririle, pe oarl le 
are în ace»tă privinţă, ministrul a ordonat, 
ca publicatiunea, pe care o facem ş’ noi 
cunoscută publicului mai la vale, gè fiă afi
şată în tòte comunele comitatelor la casa 
comunală şi în looalităţile tuturor purtăto
rilor de matricule de prin oomitate. Mai 
departe a ordouat, ca amintita publicaţiune 
sé se cetescă cu glas respicat şi sé se es
plico de cătră toţi primarii publicului de 
prin comune, adunat la primării în cailele 
de 1, 8, 15, 22 şi 29 Septemvre n.

Publicaţiunea amintită conţine urmă
torele puncte :

1) Îndatoriri de însciinţare.
Nascerile şi deeesele, începând cu 1 

Octomvre 1. c., trebue sé se însciinţeze pur
tătorilor matriculelor de stat.

Fiă-care cas de nascere sóu de mòrte 
trebue însciinţat la acel purtător de matri
cule de stat, in al cărui cerc s’a ìntèmplat 
caşul. Caşurile de nascere sóu mòrte, în
tâmplate pe calea ferată sóu pe corăbii, 
sunt de a-se însciinţa purtătorilor de matri- 
oule competenţi, din staţiunile de desvago- 
nare seu debarcare.

Fiă-care nascere trebue sé fiă însciin- 
ţată cel mult o séptécnànà după nascere. 
Copiii născuţi morţi, séu morţi in decursul 
nascerei, sunt a-se însciinţa cel mult în 
cjiua de lucru, ce urmeză după nascere sóu 
mòrte.

Fiă-care cas de mòrte este a-se în
sciinţa oel mult în 4*ua de luaru următore 
după mòrte.

La însciinţarea nascerilor sunt îndato
raţi următorii în şirul cum sunt amintiţi 
aci: 1) Tatăl legitim; 2) m0şa, care a asis
tat la nascere ; 3) medicul, care a asistat 
la nascere; 4) ajutătorii, cari au asistat la 
nascere şi 5) acela, în a cărui loouinţă s’a 
întâmplat nascerea. Afară de aceştia mai 
este îndatorată sé anunţeze : şi mama, îa- 
dată-c3 e în stare s’o facă acésta.

La anunţarea caşurilor de morte sunt 
îndatoraţi, în şirul acesta, următorii : 1) Ca
pul familiei; 2) membrii familiei; 3) acela 
în a cărui locuinţă s’a întâmplat caşul de 
mòrte; 4) proprietarul oasei, decă locuesce 
în casa respectivă. La însciinţare este a-se 
presenta atestatul de mòrte scris de ins
pectorii de morţi.

Atât la însciinţarea nasoerei, c|^ şi a 
caşului de mòrte, sunt îndatoraţi c g f  numiţi 
mai târ4iu în şir numai în casu^ decă cel 
dmtaiu îndatorat sóu nu sóu este
împedecat la facerea înscy'nţg)rei. Insciin- 
ţarea se face verbal, şi /adecă din Jpartea 
oelui îndatorat la îq^ciinţare, sóu din par
tea altei persóne /încredinţată cu însciin-

ţarea, care ínsé are Gunoscinţă nemijloo  ̂
despre nascere sóu despre caşul de mól 

Ce privesce caşurile de nascere 
deces, cari se întâmplă în case de nascr 
spitale, case de muncitori, căsarme Bén*1 
alt** institute publice, civile seu milifci 
îndatorirea de încuaosciinţare o are 
tistia institutului.

La purtătorii matriculelor de stat sî 13 
de a-se însciinţa şi acele caşuri de nasĉ  
şi decese, cari, ce e drept, s’au întâmpîf 
înainte de 1 Ootomvre o., dór cari piP 
la 1 Ootomvre o. n’au fost induáe în rcn 
triculele coafesionale.

Acela, care află un copil nou năse|* 
este îndatorat a face însciinţare deşi 
acesta la primarul comunal, decă e posil 
numai decât, cel mult ínsé în 4*ua ^  
mátóre. P

11. Procedura penală.

Acel îndatorat la însciinţare, careta 
făcut însoiinţarea în timpul prescris, sén  ̂
făcut cu scire o însciinţare falsă, întru J* 
au se face punibil de o pedépsá şi 
grea, este vinovat de călcarea legei şi 
pedepsesce ou o pedópsá în bani pănă p  
şese sute de corone.

a

n

Coresp. „Gaz. Trans.“
De pe valea Someşului mari 

Trecü un jumétate de an, de când: j  
v ’am scris nimic de p’aicl. Acum ínsé, f ,̂ 
ce timpul e atât de bun şi potrivit cu d|ü. 
rinţele economului, încât drept salutare ar ^ 
din gura lui vorbele: „Sé scii, că avem 
vreme bună!“ şi „D ’apoi de o-ar ţin0 D- 
sé se cocă mălaiele!“ — avénd o lecă 
vreme, mé pun a însciinţa pe Onoraţii c|0, 
titorl ai „Gazetei“ despre unele şi alte ţc. 
din acest ţinut. K

Timpul a âmblat totă vara tare prii || 
nic cerinţelor agronomice, afară de câte-i |p 
séptémánl secetóse adî primăvară. D [p 
acéstá causă şi sómén ăturile tóté au fo ^ 
şi sunt forte frumóse, dór ceva întârdiai;^ 
în cócere; grânele au dat recoltă bună, ü Cj 
cările şi orzul mijlocie, cucuruzele pro*, n 
mult, şi d0că va ţine căldura acésta 3-“ ̂  
séptémánl, atunci va fi cucuruz mult | p 
bun. Din paiu e aşa de frumos, cum 
ţîne rândul ést de omeni minte sé fi *  c 
fost, dór e întâi4‘8-t verde, îi trebue cl 
dură sé se potă desvolta şi cóce. Alt-® 
tóté au întâr4iat în ést an din causa secetf 
de ast-primăvară. Tot aşa sunt şi prunei 
şi strugurii.'' De altă-dată pe Sântă-' 
slugiau preoţii cu struguri în loc de 
acum sunt ca porumbelele de tari, ér pi 
nele încă nu sunt bune de mâncat. P 
sunt multe, mere şi pere asemenea, ér 8 
guri, de şi nu mulţi, dór după câţî-va 
după olaltă n’au fost mai de loc, acum 
cu puţini ce sunt, ar fi omenii mulţămi 
numai de ar fi timp bun sé se cocă.

Nutreţ au adunat omenii p’aicl mi 
şi bun; nu ţin minte sé fi mai făcutÓ:

sore şi pe obrăjeii ei micşoraţi şi gălbeniţl 
de bolă, pielea începu să se întindă şi să 
se rumenescă. 0 mai mare minune nu le 
putea umplea casa de bucuriă şi de lumină, 
er numele popei fu rostit cu sfinţeniă şi cu 
bine-cuvântărf.

Tote acestea i-se prefirau prin minte, 
redeşteptând, una câte una, împrejurările, 
chiar neînsemnate, ce se întrupau cu 4ilel© 
de bucuriă ori de durere, din acel trecut 
al vieţii lo r !...

Aşa vădu el pe Pandur, cânele şi 
tovarăşul lui de venătore, adus de Moş 
Stoian, în 4iua botezului fetei şi aşe4at 
mic şi tremurând, într’o mânecă de cojoc, 
pe cuptor. Mai târ4iu, când putu să sară, 
îl v^4u întins de-alungul în pat lângă Ni- 
culina, lingendu-i mânuţile şi jucându-se cu 
canafurile betelor roşii, ou cari era încinsă. 
Când fata putu să umble, nu era colţi
şor din casă în care să nu o ducă, aler- 
gându-i sglobiu şi jucător înainte, er când, 
obosit, se trintea pe prag, gâfâind, o pri
vea cu ochi atât de duioşl şi aşa de gin
gaş se ’mlădia împrejurul ei, când tăbăra 
pe densul, încât fără de grijă, o vedeau 
vîrîndu-i mânile în gura lui cea mare, des
chisă, ori trăgându-1 de codă şi smucindu-1

de urechi, căci se lăsa să fiă răsucit în 
tote felurile, f&ră ca o singură dată să aibă 
vre-o mişcare răutăciosă.

Din potrivă, cu cât fata îl năcăjea mai 
mult, cu atâta, înţelegând par’că nevinovă
ţia jocului, se f&cea el mai blând şi din 4i 
în di ast-fel o îndrăgea.

Crescând, unul lângă altul, el mare, 
veinic şi frumos, ea şubredă, mică şi gi 
gaşă, era o minune, când eşiau împreun 
cu ce îngrijire nu-i părăsea pasul şi cu 
alerga îndrăsneţ înainte, dâcă simţia nev 
de apărare. Când Pandur sta culcat Ljq 
prag, erau siguri, că Niculina e în calsă 
âr noptea nu avea astîmpăr, nici merfe.ea 
să se culce, pe pătura dela piciorele p 
lui, pănă ce punend capul pe aşternu 
se încredinţa, că adormise copila.

Şi lacrămile îi curgeau bietului* om 
gândind la dânsa acum din nou prirlg^ 
friguri, gemând şi sgârcindu-şl t r u c L o ^  
când o înteţea tuşea ce-i clocotea îin £un- 
dul peptului şi, bolovănea ochii api|!jngî 
sânge şi de căldură.

îşi aprinse din nou luleaua ş i! se pUse 
jos, căci îi tremurau genunchii.

Venise socră-sa de sărbători şi &râsina 
fata înviorată, o luase plină de bujfurjă}

so arate lui naşu-sâu 
pe neaşteptate, că-

itu-
nu

....  T
peste gârlă sat>
Logofătul, /şi cum A L
4use p loi^ n’0 adusese decât a doua di 
acasă, ca^Q rggUşită şi îmbujorată la faţă.

l^eJlcântece, trăsături, scâldături cu 
tot soiuJ[ de buruieni, fură de geba. Din ce 
m ce Tyufcerile i-se tăiau şi mânile slăbăno- 

abia mai cuprindeau capul lui 
Pandur, întins de-a curme4işul patului, 
privind-o galeş şi dându-i zadarnic pricină 
de jocă.

Doctorul chemat, după stăruinţa po
pei, dăduse din cap şi-şi ridicase ciudat 
sprîncenile, ceea ce se înţelegea, că mare 
nădejde de scăpare nu rămăsese.

Mărica frântă de durere, cădea de de- 
ciml de ori în genunchi, la icone, bătând 
mătănii şi rugându-se pentru însănătoşirea 
copilei. Ea se încredinţase, că dâcă o va 
perde şi pe asta, D-4eu nu-i mai îngăduia 
linişte şi bucuriă pe pământ, n’o mai răbda,
— vinovată de a-se fi îndoit, în cesurl de 
desnădejde, de îndurarea şi puternicia lui
— să porte nici duiosa podobă de mamă, 
nici datoria cea sfântă de soţiă. Căci ea, 
care din dragoste şi luptând cu apriga
voinţă în potriva părinţilor săi, luase pe 
Pintea — Făt-frumosul satului — simţea

umilire şi pustiu în suflet de atâta lip 
de noroc, şisdrobită, acum, vedea sting» 
du-i se şi cele din urmă scântei ale 
dinţei. Mândră şi deşt0ptă din fire, Mă 
avea inimă bună, cugetul blând, şi n’arf 
pricinuit niménui vre-un neajuns, cu 
şi cu dinadinsul, avea deci şi dreptul sJ 
piardă socotinţa şi răbdarea sub povai 
atâtor crâncene lovituri...

Mamă-sa şi Voica preotósa, care 
4i şi pănă în nópte steteau împrejurul 
aveau par’că mai multă nevoe sé caute 
dânsa, s’o mângâe, ori s’o însufleţescâ, 
cât sé dea ajutor la cele de trebuinţă pa 
tru îngrijirea bolnavei.

Numai când se întorcea Pintea ac 
se mai desmeticea. I i eşia înainte, îl 
cu vorba, îl întreba, îl cerceta de un| 
vine, ce a făcut, ou cine s’a întâlnit 
lucru ce nu i-se întâmplase, sé facă alU 
dată — şi la sfirşitul întrebărilor ei, 
pe4l şi fâră şir, îi spunea cu un zimbei 
aprópe vesel, că: Niculina e mai răcorii 
ori că dórme, seu că stă culcată lânpi 
Pandur.... Şi tot repede îşi făcea vént 
afară, ca s0-şl înece plânsul...

Dór vântul începuse să încovod 
crăngile copacilor şi frun4ele tinere,
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'i atâta nutreţ, cât făcură în ést an. E 
~pt că, păcăliţi fiind de câte-va ierni 
gl, s’au pus pe cultivarea trifoiului şi a 

cernei, cari dau 3—4 recolte. Stând lu- 
aşa, ar crede omul, că preţul vitelor 

>bue sé fiă în crescere, (că acolo tot 
ana stă în raport invers cu preţul nu- 
ţului), dér nu e aşa; vitele nici acum nu 

u cel preţ; e drept, că ceva au mai cres- 
t preţurii e, dór nu mult. Singur porcii 
ţin în preţ; un purcel de un an ţinut 

ai numai cu câmpul, e aoi 15—20 fl.; o 
ircică de acea etate, de nu are purcei e 
>—16 fl., de are 2— 3 purcei se vinde cu 
-25 fl. De unde ar urma ca, omenii 

ső ţină mai mulţi porci, că mai lesna 
’ mai sigur pot face bani din ei. Bine ar 
, dâcă ar şi vedé, ca sé aibă rasă bună 
e porci, cari se îngraşă lesne, că sunt mai 
ătători şi au preţuri mai bune. Dér cu 

bucatele puţine ce au fost în anul trecut, 
scădut numărul porcilor domestecl dela 

“rănii noştri, s’au înmulţit însă cei de pă
dure în mod îngrozitor, mulţămită părin- 
ncii îngrijiri de a da totul în arendă şi 
de a nu lăsa puşcă ţăranului nici pentru 
apérarea vieţei şi averei, dâcă nu dă bani 
' ér bani. Holdele sămănate cu păpuşoiu, 
le ce-s ceva-şl mai aprópe de păduri ori 
'şl, tóté sunt hărămite de porci, cari vin 

(Jiua-nóptea prin cucuruze, ca la ei acasă. 
Bieţii omeni, de sunt acolo, aruncă după 
ei cu tăciuni, sumuţă cânii, chiue, dér por
cii nu se dau duşi, că sunt mulţi, ér la 
ómenl nu observă pusei, care singure sunt 
în stare sé-i pună pe fugă. Ast-fel mulţi 
omeni de pe a’ ci şi — după cum îmi spu
nea un om din Mociu — de pe marginea 
câmpiei, vor rémáné fără cucuruze din 
causa porcilor sălbatici, cari sunt posesiu
nea domnilor groß şi baroni şi cari érna le 
duc în pădure cucuruz şi tatarcă ca s* 
ót& trăi şi să se potă înmulţi spre dauna 
oporului din apropiere şi spre bucuria şi 

des&tarea Măriilor sale, că Domne ce che- 
[, mai trag când, âmblând la vénát, puşcă 

'te unul. Decă micii posesori ar cuteza să 
mérgá cu puşca şi să pusce vr’unul, e vai 
de ei, că nu pentru un porc sălbatec, dér 
pentru un epure îi trag marii posesorii — 
arendaşii vemtului — de-i ustură pielea, pe 
care-i capătă, dér pentru un porc ce ar fi 
in stare sö facă. De merg cei păgubiţi şi 
li-se plâng, că uită Măria ta, porcii îmi fac 
daună în cucuruz, grâu, săcară etc. ei se 
plătesc cu: „grijesce!“ Va să (Jicâ, popo
rul sé cultiveze păpuşoiu şi alte bucate pe 
séma porcilor sălbatici, pe cari a-i nimici 
nu-i ertat, ca marii posesori să aibă che
furi pe timpul vânatului, şi cucuruzul să-l 
cultiveze în holda lui, nu în cea grofâscă 
ori baronescă, şi holda să o plátéscá de 
dare ér recolta să o culégá porcii sălbatici!
E bine aşa, domnule ministru ? E aceea 
dreptate, ca animalelor sălbatice nu numai 
sé nu li-se pună stavilă înmulţirei, ci să 
li-se chiar favoriseze înmulţirea şi susţine-

murau sub întâia lui atingere. Răcorit par
că, Pintea se ridica, îşi atârna puşca de 
nmőr şi cotind la drépta, luâ poteca în spre 
gârlă. ţi

Péréul Petrósei, care de multe-orl vara 
nu e decât o îngustă şuviţă de apă rece şi 
limpede, şi-a făcut, în tot cuprinsul ţinu
tului, un nume vestit de ravam şi primej
dios8, când vine mare. Apele tuturor scur
surilor de pe dólurl, se năpustesc atunci în 
albia lui, umflându-se pănă la câte-va în- 
nălţiml de stat de om, între malurile cele 
largi, de humă şi de pietriş, ce se mâncă 
tot mai adânc în fiă-care an.

Când érna a fost zăpădosă, de cum 
începe desgheţul şi ploile spală văile şi 
piscurile, Pietrósa cresce puţin câte puţin, 
pănă-oe la sfîrşitul primăverii se răvarsă 
din mal în mal, prăpăstuind punţile şi tre- 
cétorile, rostogolind, ĉ ile întregi, copaci şi 
bolovani, şi punând hotar înfiorător între 
pădurile de pe dél şi satele din prejur.

Cu cât se apropia Pintea de părău, 
cu atâta foşnetul înăbuşit al undelor, îi de- 
de&u par-că un fior, însă necunoscut lui, 
care din copilăriă le soia séma.

Ajuns la mal, se pleca, ţinându-se de 
un paltin, mösurá înălţimea apei şi vădând

rea spre dauna micilor posesori? Şi micii 
posesori de aci şi din satele învecinate 
sunt cu drept cuvântul mult supăraţi din 
acésta causă, că cjiua au să lucrez* pe ho
tar la trifóie, otăvi ş .  a., ér nóptea în loc 
să se odihnéscá — trebue să mérgá să-şi 
pázéscá cucuruzele de porcii sălbatici, cari 
să adună orbişi şi fac daune de nu-i vred
nic capul lor. Décá la începutul acestui 
véc numiau străinii Ardeiul, „ţara urşilor“ 
a(}I cu mai mult drept l’ar puté numi „ţ0ra 
porcilor“ sălbatici.

Un rău mare, mult mai mare decât 
tòte relele, ce băntue acest ţinut, sunt 
multele bance, ce s’au înfiinţat în timpul 
din urmă pretutindenea. Despre acest rău 
făcui amintire şi în cea din urmă corespon- 
dinţă a mea, ce apăru. la începutul acestui 
an în „Gazeta Transilvaniei“ , n-rii de Dumi
neca. Dér am fost rău înţeles de mulţi ce
titori şi unele foi de ale nòstre şi de cele 
străine au întortocat înţelesul cuvintelor 
mele. Nu voiu să întru aici în dispută cu 
aceia cari au sărit ca cocoşii asupra mea, 
respective asupra celor susţinute de mine 
în acea corespondinţă, dér de va cere tre
buinţa — ridic bucuros şi fără frică mâ
nuşa, — ci aci, la acest loc spun din nou 
starea lucrului, precum ea în adevăr se 
află, şi cele spuse de mine le şi subscriu 
şi iau răspunderea pentru ele înaintea ori 
şi cui.

Sunt de firma convingere, că bancele 
cele multe duc poporul la perire materială 
şi morală. Dér bine să fiu înţeles, eu nu 
<Jic, că bancele cele românesc!, ori cele un
guresc!, ci cjic „bancele“ ; nici clic că duc la 
perire numai pe poporul nostru ori pe cel 
maghiar, ci de-o potrivă pe ambele. Popo
rul greu muncitor, fără considerare de na
ţionalitate ori confesiune, a ajuns deja tri
butar, ér în scurtă vreme va fi chiar sclav, 
iobagiu bancelor. Acesta o sciu posi tiv eu 
şi o sciu toţi sătenii, cărturari şi necărtu- 
rarl din acéstá parte de ţâră, şi a o trage 
la ìndoélà nu póte de cât acela, care nu se 
învîrte prin popor, ori decă da — âmblă 
cu capul în sac. Sciu şi aceea, că nici o 
bancă nu strigă după ómen! : haideţi să vă 
dau bani! nici nu-i ameninţă cu proces de 
n’or merge să iee bani împrumut. Dér tot 
aşa 4ic şi pot 4ice şi cârclmarii: Noi nu 
silim pe nime să vină şi să-şi bee avutul ! 
Şi cu drept cuvânt ! Nici în cârclmă, ca şi 
la bancă nu merge mai nime de silă, ci de 
bună voiă cei mai mulţi, deci nici banca 
nici cârcima nu sunt de condamnat, ci de 
condamnat sunt aceia, cari le caută prea 
des şi fără lipsă adevărată, fără precuge- 
tare matură. De este însă a se da ceva 
vină la amândouă aceste lucruri atât de 
căutate, aceea ar fi numai, că ce sunt prea 
multe şi puse tot în calea lumii, şi ca să 
potă trăi şi una şi alta, dă prea ieftin 
marfa ce o are, bancele banii şi cârclmele 
bèutura. Décá bancele ar da banii mai cu 
mare scrupul şi décá cârclmele ar dar bău-

că trecuse de jumătatea malului, murmură 
cam îngrijat:

— Mare minune să scăpăm cu faţă cu
rată.... Şi dâcă o şi ploua, e vai nevoe!! 
Că prea frige sorele şi vântul ne cam dă 
ocole.

Apoi, punând mâna în dreptul ochi
lor, privi spre culmea roşetică a delurilor, 
dete îndoelnic din cap, şi cârnind drumul, 
o luâ de-alungul părăului spre casă.

** *
De patru 4’le ploia curgea în fâşii 

largi şi repeeji, înecând vadurile şi potecile 
şi desfundând pământul clisos, în care pi
ciorul se înomolea pănă dincolo de glesnă. 
Zarea învăluită într’o pîclă, desă îşi strimta, 
din ce în ce, hotarele, âr cerul turbure 
şi posomorit părea, că-şl rupsese zăga
zurile.

Pietrosa, cu vuet sălbatic se revărsase 
departe peste maluri, pănă în mijlocul sa
telor, ducând spaima şi primejdia peste tot 
locul. Puhoiul năprasnic sdrobise şi pustiise 
tot în calea lui.. Chiar podul dela via lui 
Cinciur, singurul, care odinioră se mai îm
potrivea bătăei valurilor, fusese acum ri
dicat ca un fulg şi prăvălit cu grăme4î 
de trunchi şi de chirestea, în apele Milco-

turile ma’ bune şi cel puţin de 10 ori aşa 
de scumpe, atunci n’ai vedă aşa multe 
moşii vândute din causa unuia ori altuia 
din aceste două lucruri. Dér şi aci e riva
litate, ca ori unde în lume, şi o rivalitate, 
care de sigur va duce cea mai mare parte 
a poporului la bâta de cerşitor.

O altă vină se mai póte da bancelor 
în genere, că iau prea mari percente după 
banii împrumutaţi cu cambii. Ce cugeţl: 
8% camătă şi 3%— 4 % —8% spese de ma
nipulare ! Mie unuia, décá-i vorba, că în 
adevér bancele s’au făcut pentru de-a scóte 
pe popor din mânile cămătarilor, mi-se 
par prea mulţi banii ce poporul îi plătesce 
bancelor drept camătă. Aci se potrivesce 
de minune proverbul: M am  ferit de plőie 
şi am câcţut în lac! Am scos pe popor din 
mâna indivi4ilor cămătari, ca sub firma, 
că noi cu bancele l’om ajuta de bani pen
tru 8% să-i luăm 12% şi mai multe! Şi 
apoi prin multele bance am demoralisat 
poporul, că mai de mult era ruşine gro
zavă pentru cela ce datoria unui cămătar 
o sumuliţă de 50— 100 fl., dér a4i merge 
poporul la bance cu fruntea ridicată, ba 
se îmbulzesce mai tare, decât la biserică, 
fără pic de ruşine, cu lipsă adevărată ori 
închipuită, cu precugetare şi fără precu- 
getare ; merge să ia bani ieftini, cari apoi 
îl scot din casă şi moşie şi-l duc la iobă
gie mai grea, decât ceea ce era înainte de 
1848. Mai mult: prin împrumutul pe cam
bii s’a demoralisat poporul şi în altă di
recţiune ; a prins a lua refugiul la înşelă
ciuni, subscriind fals şi aducând în încur
cătură persóne cinstite, omeni nevino- 
Că, décá d. e. Pavel a împrumutat 
vaţl. dela banca X  100 fl. cu cam- 
biu, la primul cambiu s’a pus giranţi Ion 
cu Petru în sperarea, că peste 1/i an Pa
vel şi-a răfui socotéla şi ei nu vor mai avó 
grije. Dér Pavel nu replătesce suma îm
prumutată, ci la V2 an renoesce cambiul 
şi rogă pe giranţi să mai iscáléscá odată, 
că apoi mai mult nu-’i va năcăji. Aceia o 
fac, dér îi declară, că mai mult să nu le 
cérá iscălitura. Pavel nici nu li-o mai cere, 
dór nici nu replătesce suma împrumutată, 
ci când vine terminul, iscălesce însu-şl pe 
Ion şi pe Petru în mai multe rânduri, plă
tesce camăta şi spesele de manipulare şi 
are pace, ér Ion şi Petru se sciu deslegaţl. 
Dór odată se înfundă treba: Pavel nu mai 
póte plăti nici camăta nici capitalul, banca 
provocă pe giranţi să plătescă, aceia de
clară, că de mult ei n’au mai stat buni 
pentru Pavel. Acum începe procesul. Er 
sfîrşitul lui? G-ândiţi-vă buni cetitori!...

Un lucru încă nu-mi întră în cap: 
De ce adecă bancele iau spese de mani
pulare tot-déuna, de câte-ori debitorii re- 
noesc cambiul? N ’ar fi de ajuns, ca spese 
de manipulare să ia numai când dau capi
talul, ér de aci încolo, la renoirea cambii
lor, să ia numai adevăratele percente? 
Aceste sunt lucruri, cari mă neliniştesc, nu

vului. In mijlocul acestei cumplite deslăn- 
ţuirl a puterilor naturii, se au4eau, când şi 
când, strigăte de omeni şi mugete de vite, 
luptând în clipa nevoei să âsă la liman. 
Nimeni însă n’avea îndrăsnâlă să le sară în 
ajutor. Surd la păsurile altuia, fiă-care căuta 
să-şi înjghebe mai de grabă sie-şi rosturi 
de scăpare.

De abia plutaşii se încumetau să se 
aţină pe la margini cu crăngl şi cu pră
jini, ca din vâltorea apei să potă trage la 
liman, vre-un pătul cu bucate, vre-o bute 
cu vin, ori vre-un coteţ, în care veseli mai 
cântau cocoşii.

Aceste înfiorătore împrejurări făceau 
dér, ca în casa cea albă şi luminósá a lui 
Pintea, jalea să fiă mai cruntă şi mai nó- 
gră, decât ori unde.

După-ce 4ile şi nopţi se bătuse în 
ghiarele bóléi, Niculina, istovită de friguri, 
se strînsese, şi acum zăcea galbenă, cu 
gura slută şi cu ochii vineţi, duşi în fun
dul capului, pe masa din mijlocul odăii, 
îmbrăcată în pînză de borangic, la cap cu 
două crîmpee de luminări, rămase dela 
Paşte, a cărora flacără serbădă pîlpăea,

atât pentru mine, cât mai mult pentru po
porul greu muncitor, fără deosebire de na
ţionalitate şi religiune. Şi, décá-i vorba să 
ne gândim serios la sanarea vr’unui rău, 
atunci eu cred, că răul acesta ar trebui 
sanat mai întâiu. Dór acésta o putem nu
mai cu ajutorul bancelor, décá :

a) Ele tòte vor lua percente mici şi 
spese de manipulare numai odată, când 
împrumută cine-va suma.

b) Décá vor da banul cu mai mare 
scrupulositate şi nu pe cambii, ci pe con
tract cu întabulare, că în acest cas va 
lua bani numai cel ce în adevăr are óre
care avere şi — de şî-a păpa-o, nu va 
duce cu sine şi omeni nevinovaţi la ruşine.

c) Décá va da bani numai pe lângă 
amortisare, şi altcum nici decât.

Să nu se supere susţiitorii bancelor 
de ceea-ce le spun aci, că nu din răutate 
le spun, nici din invidie, ori ură, ci din 
motivul că ele — voind a sări în ajuto
rul poporului fără vreme şi scire, de multe- 
orl îl nefericesc.

Décá va cere trebuinţa, de altă dată 
mai multe voiü împărtăşi, acum atâta, do
rind ca :

Cele bune 
Să s’adune,
Cele rele 
Să se spele !

Heteag, diua de Sântă Mărie-mare 1895.

Ioan Pop Retegannl.

Adunarea generală a Reuniunei învăţă
torilor gr. or. din Bihor.

Inand, 26 August 1895.

Reuniunea învăţătorilor gr. or. din 
comitatul Bihor s’a adunat în Oradea-mare la 
10/22 August, pentru deliberarea punctelor 
din programa oomitetului central, pe oare le 
reasumez în următorele :

1) La 9 ore s’a făcut chemarea Du
hului sfânt prin protopopul Oră4ii-marI 
Toma Păcală, asistat de preoţii: Ioan Costa 
şi Bodea. După finirea chemări Duhului 
sfânt, toţi membrii s’au dus în sala de în
văţământ, unde au fost salutaţi prin o cu
vântare f6rte nimerită de spectabilul domn 
Micolau Zigre, preşedintele reuniunei.

2) S’a constatat presenţa membrilor, 
cari din tote cercurile, afară de cercul 
Beliu, au fost bine representapT.

3) S’a aprobat statutele şi s’au luat 
măsuri pentru subşternerea la guvern spre 
întărire.

4) S’au constituit biroul: realegându-se 
ou aclamaţiune spectabilul d-1 Nioolau Z i- 
gre advooat oa preşedinte; v.-preşedinte 
Rev. d-1 Toma Păcală protopop; notari: 
Avram Igna şi Nioolau Indrieş; cassar: Elia 
Bochiş ; bibliotecar: D. Sime şi controlor 
T. Cipou, şi s’au ales 10 membrii în oo- 
mitet.

5) S’a cetit raportul comitetului cen-

răspândind miros greu de fum şi de pământ 
împrejurul ei.

Prăbuşită în genunchi la piciorele fe
tei, Mârica, cu păru despletit şi cu vest
mintele rupte, atâta plânsese de trei 4il0» 
că i-se uscase isvorul lacrimilor. Câte un 
sughiţ îi mai scutura, din când în când, 
peptul, şi fruntea îi cădea gre6e pe muchea 
scândurei, pe când din gură borborosea o 
rugăciune, ori un blestem! Mamă-sa şi 
preotâsa Yoica, pe cari le prinsese vremea 
rea la pădure, când se cercau în zadar s’o 
ridice, ori s’o îmbiă la odihnă, ea se smu
cea din braţele lor, strigând:

— Lăsaţi-mă! lăsaţi-mă! Voiu să mor 
şi eu decă vie n’am avut parte de dânsa!...

Pănă în adâncul nopţii stetea ea vă- 
etându-se ast-fel, şi numai doborîtă de obo- 
selă, cu mare greutate se ghemuia într’un 
colţ de pat, de unde se tot ridica speriată 
să-şi arunce privirea asupra mortei, lângă 
care vegheau bătrânele pe rând...

Şi ploia cu sgomot bătea în ferestre, 
âr frământarea apelor se simţea parcă tot 
mai aprope, învîrtoşată de gemătul vân
tului.

Nimic însă mai sfâşietor decât dure
rea lui Pintea.
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trai, din care s’a vétjat, că tòte cercurile 
şi-au ţinut şedinţele regulat, afară de cer- 
oul Beliu ; 0ră reuniunea are la vre-o 9—
10 membri fundatori.

6) A  urmat raportul canarului şi al 
bibliotecarului, din cari resultă : că reuniu- 
nea posede un fond de 160 fl., âră suma 
restantă, în lipsa de date, nu s’a putut con
stata. Biblioteca însă posede puţine opuri.

7) După-ce s’a preliminat o sumă de
15 fl. pe anul 1895/96, s’a ţinut diser
taţie prin membrul Ioan Costa despre tema: 
„Factorii conservativi ai esistenţei poporu
lui românesc“ , oare a fost ascultată cu 
viu interes.

8) S’a cetit de cătră d-1 preşedinte 
hârtia învăţătorului I. Vuia din B.-Comloş, 
prin oare r<5gă adunarea, oa sé-i dea atât 
spriginul material, cât şi cel moral pentru 
elaborarea opului de mare importanţă ; 
„Istoria scalei r o m â n e şi adunarea a decis 
oa fiă-oare reuniune traotuală în oeroul său 
de aotivitate atât publioe, cât şi privat să-i 
dea după putinţă spriginul cerut.

9) In fine adunarea esprimă mulţă- 
mită protocolară aoelora On. Domul, cari 
au bine-voit a-ue onora ou presenta şi 
anume : Ioan Buna advocat în Oradea-mare, 
N. Domocoş preot în Bratca, G. Popp ar- 
ohivar la eons., Ioan Costa preot în Ia- 
noşda, N. Rocsin preot în Făşad şi alţii. 
După aoeea d-1 preşedinte a înohis aduna
rea prin o ou ventare fòrt e alósà, salutàn- 
du-1 adunarea cu un „să trăâscă“ .

Ioan Costa, 
învăţător.

S O IR IL E  Ol L E I ,
19 (Bl) August

Un unitar american despre cestiunea 
româna, pilele trecute s’a tinut în Belin 
(Secuime) Sinodul preoţilor unitari. La acest 
Sinod a participat şi un delegat unitar diD 
Amerioa cu numele Wilhelm H. Lyon. El 
a călătorit şi la Braşov, însoţit de profeso
rul Kovács János din Cluşiu, ca să cunoscă 
aspiraţiunile române. Intre alţii el s’a în
tâlnit în Braşov cu „Maghiarul de naţiona
litate română“ profesorul Bogya (? )  ou 
care a sohimbat câte-va idei asupra oes- 
tiunei române. D-1 Lyon a ascultat pe „Va
lahul“ Bogya şi în fine i-a observat, că 
America nu este un stat atât de naţional 
oa Ungaria, şi totuşi pretinde cunosoinţa 
limbei englese, şi toţi oetăţenii statului tre- 
bue să se închine acestei limbi. La cina 
de adio dată de unitarii braşoveni, Lyon 
a reoomandat Românilor „să fiă buni ce
tăţeni maghiari, să oinstésoá şi înveţe limba 
unguréscá şi seminţia ungurâscă, care a 
câştigat acestă patriă şi i-a primit în bra
ţele ei, simţindu-se mândri, că sunt cetă-

Cu ochii rătăciţi, încruntat şi frân- 
gendu-şl mânile, nu-şl găsea loc nicăirl. 
Ca şi cum ar fi trăit într’o lume, departe 
de cele ce se petreceau în jurul lui, umbla 
fără astîmpăr vorbind singur, ori se lăsa 
pe câte-o laviţă legănându-şl capul în mâni 
şi numai când se tânguia, ori se sbătea 
mai tare, se scula — scuturându-şî pletele,
o cuprindea cu braţul şi-i netezea uşurel 
obrajii, apoi er începea ocolul casei, mânat 
de-o putere lăuntrică, ce nu-i dedea răgaz. 
Două 4ile se munci el aşa, fără să schimbe 
cu nimeni un cuvânt. A  treia di de dimi- 
nâţă se făcu nevăcjut.

— S’o fi dus la pădure, că nu-i văd 
toporul, cjicea socră-sa după ce-1 căutase 
pretutindeni, — că aicea cu noi se pră
pădea sărmanul.

—  De nu i-ar da în gând să facă 
vre-o pacoste, Domne feresce, că nu-i erau 
a bune apucăturile lui şi ochii-i prea sti
cleau aprinşi, întîmpinâ preotâsa, care totă 
vremea dregea şi hrănea focul în vatră.

— Uite, de când cu boia fetei, multe 
gânduri mi-au trudit capul şi s’au risipit, 
unul însă, nemilostiv, mă stăpânesce şi-mi 
rode sufletul, — îi răspunde nevasta pâr
călabului, aşec|ându-se lângă densa şi vor- 
bindu-i încet.

(Va urma.)

tenii unui stat oa statul maghiar“ . — Po
vestea acesta o spun foile ungurescl, oarl 
laudă pe unitarul american. Din parte-ne 
observăm, că nu cunóscem în Braşov pe 
niol un profesor român ou numele Bogya ; 
mai departe, că d-1 Lyon ar fi făcut lucru 
ou mult mai cu minte să-şi ţină sfaturile 
pentru el şi să nu dea, el un strèin, lecţii 
de patriotism Românilor, cari se simt vă
tămaţi, când în privinţa iubirei de patriă 
sunt asămănaţl cu şoviniştii unguri.

—o—

„Emke“ înaintea Majestaţii Sale. 
Se soie, că din incidentul manevrelor de 
tomnă, Majestatea Sa monarohul va veni 
în Ardeal şi va petrece şi în Cluşiu. „Kul- 
turegyletiştii“ din oapitala şovinismului ma
ghiar ardelenesc, au hotărit să se presen- 
teze înaintea monarchului printr’o deputa- 
ţiune. Deputaţiunea acósta, cum aflăm, va 
fi condusă de faimosul româno-fag, groful 
Gabriel Bethlen, înaintea Majestăţii Sale, 
care o va primi în 22 Septemvre. Suntem 
curioşi a sci ou ce cuvinte vor saluta „kul- 
turegyletiştii“ pe monarohul, şi oare va fi 
răspunsul prea înalt. Par’că vedem cum o 
să se fălâscă deoparte cu aşa numita „ma
gyar kultura“ , şi cum de altă parte vor 
spune, că acéstá duşmănosă instituţiune un- 
gurescă — ce urmăresce soopurl curat de 
maghiarizare — e cea mai „paclnică“ şi 
mai -blândă“ din lume.? 71

— O—

Contra Congresului naţionalităţilor.
Representanţa oraşului Liptoszentmiklos a 
declarat în şedinţa de alaltăieri, că mem
bri oongresului naţionalităţilor (Slovaci) din 
Lipto, n’au primit dela nime însărcinare să 
representeze la Congres pe cineva. Tot odată 
representanţa îşi esprimă nemulţămirea faţă 
ou programul Congresului — Slabă mân* 
găere pentru şoviniştii dela cârmă!

—o—

Plăţile conducetorilor de matricole.
Din Lugoş se scrie, oă numèróse comune 
din comitatul Caraş-Severin au înaintat 
recurse contra sistemisării a 35 de posturi 
de conducători matricularl, oarl causâză 
greutăţi mari comunelor sărace. Adunarea 
municipală însă a respins recursele. —  Biet 
popor, câte ai să mai porţi în spate pentru 
mărirea „ideii de stat maghiar“ .

— o —
Yapor român. Miercuri, la òrele 8 di- 

minâţa. a sosit la Constanţa, în mijlocul 
entusissmului general al orăşenilor, vapo
rul „ Medea“ al Regiei monopolurilor cu 
destinaţia pentru Constantinopole. La orele 
4 p. m. vaporul şi-a continuat drumul spre 
Bosfor în sunetul musicei regimentnlui lo
cal. Un bataliou de infanterie a dat ono
rurile cuvenite. Pe bord se aflau tòte au
torităţile civile şi militare, precum şi o 
mulţime de persóne de distincţie, cari stau 
pe timpul sesonului la Constanţa. Ast-fel 
oităm pe d. Schina, prim-preşedinte al Cur- 
ţei de casaţiă, pe d. G. Duca, directorul 
general al căilor ferate, general Cantili etc.

— o—
Nihilismul în Rusia. „Gazeta de Co

lonia“ primesce din Petersburg scirea, că 
nihiliştii încep ârăşl să se misce. S ’au pus 
la cale investigaţiunl mari în întregă Ru
sia contra lor, deóreoe în timpul din urmă, 
şi mai ales dela mórtea Ţarului Alexandru
III, ei au început să-şi iese din reservă, 
ceea-oe a şi causat numèróse arestări.

- o  —
Pisici, ca propagatóre ale difterite». 

In mai multe comune din comitatul Ba
ranya bântue difterita. Ceroetarea medicală 
a constatat, că la lăţirea bóléi dau mult 
ajutor pisicele. S’au aflat mai multe pisici 
atacate de acéstà nemilósa b0lă, oarl um
blând dela o casă la altă o transmit co
piilor. Păziţi-vă dér de pisici, mai ales pe 
timp de ast-fel de bólé lipicióse.

—o —

Ayís. Din Şemleu ni-se trimite ou 
data 28 August n. o. următorul avis. La 
tombola arangiată la 11 August n. c. cu 
ocasiunea adunării generale a „Reuniunei 
femeilor române sălăgiane“ , numerii câşti
gători 56, 60, 83, 115, 119, 126, 135, 153, 
160, 201, 267, 281, 313, 392, 454, 456, 469, 
481, 507, 511, 524, 537, 547, 554. 556, 557,

573, 586 *şi 650 nici pănă acum nefiind pre- 
sentaţl pentru a-şl ridica luorurile câşti
gate, posesorii acelor numeri de tombolă 
sunt rugaţi ca, contra losurilor provă4ute 
cu numerii amintiţi, obieotele câştigate să 
le ridice dela subscrisul cel mult pănă la
25 Septemvre n. o. Obiectele neridicate pănă 
la acest termin se vor licita în favorul 
Reuniunei femeilor române sălăgiene. — 
A. Cosma, secretarul „Reuniunei femeilor 
române sălăgiene“ .

— o—

Episcopate serbesc! în Macedonia.
„Corespondenţa Politică“ află din Belgrad, 
că sunt multe şanse, ca Porta să acorde 
două episcopate nouă Şerbilor din Maoe- 
donia; reşedinţa uneia ar fi la Uskub, şi a 
celeilalte la Prizzend.

—o—

Macedonia şi puterile europene. Din 
Sofia se sorie, că Macedonenii vor să tri
mită o deputaţiune-monstră cătră marile 
puteri din Europa, ca să pornâscă o miş
care europenă în scopul de a-se revisui 
§ 23 din tractatul dela Berlin. Pentru 
acesta ei au esmis 2000 acţiuni de câte 100 
franci.

—o—

Cununia. D-l Nicolau Tioncea, construc
tor mecanic în Braşov, se va cununa mâne 
la 11 ore a. m. cu d-ra Paraschiva Ciuflec, 
în biserica Sf. Nicolae din loc. Tot mâne 
se va cununa în aceeaşi biserică d-1 George 
P. Toflea cu d-ra Aneta Roncea. — Dorim 
fericire tinerelor părech*.

—o —

Un oras distrus. Piarele rusescl 
anunţă, că oraşul Iucnow, numărând 4.0C0 
de locuitori, a fost distrus pe jumătate de 
un foc.

— o —

0 nevastă lăsată în drum. O foiă din 
Caşovia istorisesce următorele: Intr’o n5pte 
din filele acestea, papucarul George Urib 
din Caşovia, se re’ntorcea cu trăsura spre 
casă dintr’o călătoriă, însoţit de tînăra sa 
nevastă Emilia Lang, pe care numai acum 
de curend o luâ în căsătoriă. Pe drum se 
isca o oârtă între tinerii soţi. Ce vrâi tu, 
slabule, cjise nevasta, că dâră nici trăsura 
acesta nu este a ta ! — Adevărat, că tră
sura nu este a mea, caii însă sunt ai mei. 
picând acestea, tînărul soţ de căsătoriă 
desprinse caii dela trăsură, pe unul se sui 
călare el, pe celalalt visitiul şi pleceră îm
preună mai departe. Era toomai pe la mie- 
cjul nopţii. Nevasta fu lăsată ou trăsură ou 
tot în mijlooul drumului de ţâră.

— o—

Loteria de classă. Pe pagina din urmă 
a numărului nostru de astăzi publicăm anun
ţul privitor la aşa numita loteriă de classă. 
Instituţiunea acestei loterii se practică în 
străinătate de mult; la noi ea este intro
dusă acum pentru întâia-oră din incidentul 
mileniului. Permisiunea a dat’o guvernul 
pe basa unei hotărîrl anteriore a dietei. 
Prima tragere se va face în cjilele dela 
16 — 19 Octomvre în presenţa unui notar 
public r. şi a martorilor. Loteria stă sub 
inspecţiunea statului; losurile sunt deja 
puse în circulaţia şi se pot procura dela 
Carol Heintze din Budapesta (&zervitater 3).

—  o —

NECROLOG. Ioan Filipan, fost asesor 
în consistoriul gr. cat. dm Gherla, proto
pop gr. cat. în Sec şi apoi în Buza eto. la
26 August st. n. 1895 şl-a dat sufletul, după 
lungi şi grele suferinţe, în etate de 66 ani, 
în mânile Creatorului. Rămăşiţele pâmen- 
tesci ale defunctului s’au înmormântat în 
oimitirul gr.-oat. din Năsăud în 28 Auguft.
— Năsăud, la 26 August 1895: Jalnica fa- 
miliă.

Cătră corurile vocale şi părtinitorii 
lor. Suntem rugaţi a publica următorul 
apel; Pentru a să pot plăti înoai antici
paţia din cheltuelile, ce le am cu tipărirea 
liturgiei, fac apel de prenumăraţiă cu ter
min pănă la 1 Septemvre st. v. a. c. Pănă 
la aoest termin, aoei P. T. Domni, ori 
Reuniuni de musiofl, cari ac voi să procure 
aoest op. sunt rugaţi a trimite la adresa 
subscrisului preţul de 4 fl. plus 10 crucerl 
porto postai. După espirarea terminului de

sus, opul va oosta mai mult, şi 
florini. ||

Ca o mică orientare pentru cei iolfi 
res8ţl, comunic următorele : Liturgia e ccifl 
pusă pentru cor bărbătesc, şi e unioa litur||] 
complectă la noi Românii. In ea sunt pn 
oa apendice şi imnurile, cari se cânţi kr 
unele sărbători mari, ca d. e. „PeniL 
ru g ă c iu n ile — „Mântuesce neu, — „ f  
(Câţi) în Christosu, — eto. — Am căi 
întru cât s’a putut să nu fac greutate 
ooriştilor, dér nioî dirigentului. Am 
apoi cont şi de publicul auditoriu : ea eij, 
melodioă şi investită cu o armoniă dulc

Lugoş (Ungaria), 10 (22) August lî

Ioan Yidiii 
învăţător, ®

Producţiunî şi petreceri.
Reuniunea bicicliştilor din Braşov | 

vită la alergarea de întrecere, ce ser 
arangia mân« Duminecă la 3 óre p. m.l 
oasarma de artileriă din Braşovul vediifţ, 
Programe se vor căpăta acolo. Produoţi|a 
nea se va ţiuâ numai la timp favorabil, |,

A

Biletele de întrare la concertul d- 
Maria Roscnkranz, — care se va da 
ourl în 11 Septemvre în casa de concerl 
cu concursul binevoitor al d-lor R. Lasfd 
şi A. Brandner, precum şi a musicei oipJ 
şenescl — se pot oăpăta de Luni, 2 Sep 
temvre încolo, în librăria W . Hiemesch,|â 
séra în 4*ua concertului la cassă. BalciO
1 fl. 50 ; fotoliu 1 fl. 50 ; I  parchet 1 ; n 
20; I I  parohet 1 fl. ; I  rang 80 or. ; parti n 
ridicat 60 or.; galeria 60 or.; parter 50cpi 
studenţi 40 cr. începutul la 8 óre.

l-şof
Mit«

Scirl telegrafice.
Budapesta, 61 August. Fòia ol 

cială publică numirea profesorul^ 
de teologiă din Agram, Dr. Jnijj 
Maurovicî de episcop în Zengg. L

Berlin, Bl August. Ambasador# 
franoes din Berlin, H erbette, părăseai« 
Berlinul, pentru-ca sé nu fiă de faip 
la sărbătorirea Sedanului.

___________ »>
«C

Un sfat poporului român. *
S’a putut observa, ca mai alali 

de câţi va ani ìncóce, în satele 1| 
prin apropiarea oraşelor torsul i# 
ţesutul cânepei, al inului, şi al lâoi n 
a încetat la Româncele nòstre aprópp 
cu totul, şi locuitorii acestor satiri 
îşi cumperă toţi articolii de îmbrHi 
căminte de prin dughene şi târguri p 
Materiile îmbrăcămintelor cumpl̂ i 
rate prin dughene şi tergurî, se îţi- 
ţelege, sunt cu mult mai slabe, di d 
cât ţăsăturile, făcute de mânile E|ti 
mâncelor. Şi óre de unde provili o 
acesta aparintă nenorocită? Di:d 
aceea, că parte în amintitele saţ 
s’a încuibat lenea, parte sătenii s’ajkj 
deprins ia o vietă mai luxcteă şi d| 
le mai place îmbrăcămintea simplife 
sănătosă şi tare, lucrată acasă. Eati? 
ce 4ice 4iarul „Deşteptarea“ diiB 
Bucovină privitor la acésta aparioţl 
tristă :

Mulţime de păment şi alte mt** 
au perdut Românii noştri din pricini 
fuduliei celei próste, că s’au lăsaf 
de suman, de cojoc, de opincă, dl 
ştergar, de cătrinţă, şi s’au apuci 
de cumpărat straie de prin dughel 
nele din tergurî. Furca, tasul, stati| 
vile, torsul şi ţesutul cânepei, 8ân 
inului şi al lânei, aduc îndestulare  ̂P* 
norocire în casele Românilor noştiil 
eră în casele, în cari fus, furcă ii® 
stative nu se mai află, acolo s’ai 14® 
încuibat lipsa, sărăcia, lenea şi moli 
ţime de nevoi. Ţăranul român mi so 
ales în ĉ iua de a^I tare greu fâCI&C 

banul, şi de aceea el ar trebui sif 
caute, ca se cumpere numai lucrurilî 
cele mai trebuinciose pentru traiiif̂

!
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bSu şi al familiei sale, deră nu s§ se 
faduléacà cu cumpăratul straielor pu- 
regàióse de prin dughene, şi aşa 
•S-şi perdă averea şi mai ales pă
mântul.

Noi vă sfătuim aşa d0ră, iubiţi
lor noştri fraţi Români, sé vă lăsaţi 
«ou toţii de datina cea rea şi neno- 
rooită de-a cumpără hainele de prin 
dughene, şi sé săm0naţi cânepă în 
baldani, sé îndemnaţi pe soţiile vòs
tre la munca cea folositóre a torsu- 
ui şi a ţesutului, că munca asta 
rumcteă vé îmbracă pe voi pe toţi 
fi pe copiii voştri şi vé ìnzestrézà 
pasele fără multă cheltuélà, pe când 
cumpărarea bulendrelor de prin târ- 
jurl vS serăcesce şi vé ìnglóda în 
levoi !

Ce crede poporul!
In filele trecute avui 2 ómen! la îm- 

>lătit. Intr’amia4î mé apropiaiu de ei sé le 
ind poveştile. Unul mai bétrán spunea ce- 
nilalt mai tinér o întâmplare, ce o au4ise 
eia tstăs-o, ér acela, te miri dela cine, 

etre ínsé pănă în 4iua de a4* 80 crede de 
«devorată şi se povestesoe oa atare.

Se 4ice adecă, că un om — nu soiu 
de unde — mergea pe un drum printre 
botáré primávéra, dela u d  sat la altul. Mer* 
<ènd el asa se ivi un vânt de sta ső-1 ia 
e pe picióre. El mai r&bdâ cât răbdâ, dér 

{odată se înfuria şi ridicând în amèndoué 
manile sècurea, ce o duoea de umér, ame
ninţa vântul. Dér când îl ameninţa — se 
trefji ftră séoure, gândeai, că a înghiţit’o 
pimèntal. Căutatu-o-a în tot locul, jur îm- 
fegiar, cât credea, că a putut sé-i sară 
in mână, în cas, când i-ar fi scăpat, dér 
giace! Na o afla nicăirl!

După ce o căutâ pănă mai ameţi, 
ileoâ nfccăjit că-şl pierdù odor de séoure, 
ea aoeea.

Trecu véra, veni tómna, şi — când
• apropia culesul viilor, se duse chiar în 
fra anguréscà la Seghedin, sé lege buţi cu 
wrottrl. Ajungând acolo, lega ici şi colea 
oină de oitră seră, ér când fù în spre sérá 
jl oliiema un om de mas la el 4*°®,nĉ a‘ i : 
iti, fèfcul meu, de dormi la mine în casă, 
•i afară-i prea récóre acum. Şi s’a dus 
pmul şi a càpètat cină şi s’a oulcat pe o 
tviţă. Dér când s’a sculat şi a dat sé se 
(mbraoe, şi a scăpat ceva jos şi s’a pleoat
li ridioe, ce-şl scăpase. Adecă uitându-se 
«ub laviţă, îşi vede sècurea. Mirarea lui fù 
oare, nu-şî oredea ochilor, cura a ajuns 
«Soarea singură din Ardeal în Ţâra ungu- 
rései! Şi cum de a'ítprimávérá o vede acum 
in t6mnă, şi tot în starea în care o avuse 
irim&véra! Gazda oasei îl vé4ù, şi-i vé4ù 
pricepu şi mirarea. Deci luând sècurea 

•o dete şi-i 4ise: Sciu, oă-i a ta, naţi-o, 
ér bagă de sémS, nu mai ameninţa vén
di oa ea, că poţi sé-1 nimerescl într’un 

oohiu şi ré mâne orb ! Età, eu sunt şchiop 
e astpriroăvâră !

— „Doră nu fu omul acela vântul ?u 
ntrebâ îmblătitorul cel tinèr.

— „Ba fù ohiar vântul“ , întări bé
rinai, „el îţi dusese sècurea din Ardeal 
Ană ’n ţ0ra unguréscà la Seghedin“ .

B&gànd de sémà îmblătitorii mei, că 
ea îi aad, îşi schimbară vorba, ba oel mai 
ünör mé întreba :

— „Drepte domnule, ce spun omenii?“

— „Ce spun ?“

— „De papa dela Roma“ .

— «Ce?“
[, -  „Ci că papa dela Roma a fost la 
mpdratul şi i-a bătut perele, de ce nu lasă 
ie popa Luoa diu temniţile Seghedinului“ .

Pán’ a nu-i putù da vre-un réspuns, 
mé tae preste picior bètrànul, adresându-se 
t oel tiu ér :

— „Ce cre4l tu, că domnul, chiar de 
eie ceva din gazete, ni-a spune nóaé sé-1 
«ge Ungurii în temniţă lângă popa Luca ?

Atunol observaiu, că poporul despre 
K>pa LucacI vorbesce când 4ioe popa Luoa. 
űr vödénd interesul ce-,1 portă poporul

pentru întemniţaţii noştri cei scumpi, 
mi-am 4is: A i merita o sortă mai bună, 
daună, că nu ţi-o soii croi...

I. P. R.

Păstrarea bucatelor.

In zadar lucră şi ostenesce piu* 
garul peste vară, ca sé adune bu
cate multe, décá el nu le scie păstra 
şi cruţa cum sé cade, ca sé se pótà 
folosi de ele tot numai la timp po
trivit.

Şi când ne uităm la o parte 
însemnată a plugarilor noştri, vrând 
nevrènd trebue se mărturisim, că ei 
nu-şî sciu păstra şi cruţa bucatele 
lor cum se cade, ci le risipesc cu o 
uşurinţă uimitóre, încât când îi vecji, 
cureţi, că nu lucră cu multă oste- 
nelă şi sudóre la ele, ci li-le aduce 
norocul de-a-gata.

Românul din firea lui este dar
nic, ospetător şi milostiv cătră cei 
neputincioşi, încât de multe-ori trece 
chiar marginea; în timpurile grele 
de acum însă n’ar strica, ca sé ne 
mai cugetăm câte odată şi ia 4** 
cala : „Dă Române, dă Române, dór 
veejí ţie ce-ţi rămâne?“, căci, 
când vom ajunge, ca sé nu mai 
avem ce da, ci vom fi siliţi, ca noi 
înşi-ne sé cerem dela alţii, atunci 
ne vom deschide ochii, dór va fi 
pró târejiu.

Ast-fel vedem cu ocasiunea că
ratului de bucate pe multe locuri, 
cum neputincioşii din comună, păs
torii, păzitorii de câmp, crâşmarii 
seu alţi negustori, cari pe timpul 
căldurilur celor mari sé îndesă la 
umbră, —  dau năvală asupra cară- 
lor cu bucate, dorind fiă-care a se 
împărtăşi de câte-o parte din acelea, 
parte în dar, parte în schimbul afu
risitului de rachiu, seu alte nimicuri, 
aşa încât şi aci se adeveresce cân
tul: „Plugarul sub sóre, cu multă 
sudóre, tot ce agonisesce, cu alţii 
împărţesce.

Datina acésta, pe unde se prac
tică— şi ea se practică pe multe lo
curi, —  este rea şi dăun0să pentru 
plugari, de-o parte pentru-că se dau 
bucatele nemăsurate, aşa precum 
cjice crâşmarul, de altă parte pen
tru-că dă prilegiu tinerimei de-a lua 
şi ea fără scirea părinţilor din al lor, 
seu de pe la vecini, ca s0-şi facă de 
câte un tăbac séu rachiu. De aceea 
ar fi bine, ca sé se oprescă cu to
tul şi de pretutindenea, pe unde se 
mai ţine.

Altă datină, tot aşa de rea, ca 
şi cea de mai sus, este, de-a cum- 
pera cu copul de bucate: lumină, 
săpun, sare, tăbac, rachiu şi altele, 
pentru cari, deşi sé duc bucatele 
măsurate, totu-şî se plătesc cu un 
preţ de nimic, aşa după cum îl ho- 
tárésc eră-şl crâşmarii şi ceialalţl 
speculanţi din comună, cari, când 
vend întrebuinţeză măsurile cele 
noué (metrice), ór când cum pérà iau 
cu cele vechi, fiind că sunt mai 
mari.

In modul acesta se risipesc cu 
copul multe bucate adunate, când 
cu scirea plugarului, când şi fără 
aceea, de óre-ce economa încă mai 
are câte-o trebuinţă, de care nu vre 
sé mai scie bărbatul, şi aşa mai dă 
şi ea pe câte o cusătură, chindisi- 
tură seu haină, ér d0că-i mai plac 
şi petrecerile, atunci odată se ajunge 
în fundul sacului, căci şi o găină 
cât e de mică, d0că se urcă în vâr
ful unei grămecjî de bucate, le îm
prăştie curând tără multă ostenelă.

Că pornirea acésta nu e bună, 
ba e chiar págubitóre, o véd şi sciu

cei mai mulţi, dór, d0că le arăţi ur
mările, ei îţi réspund nepăsători: 
„Când vom ajunge pe èst cop două 
de bucate, tot trebue sé cumpérám 
altele“.

Nesmintit, că pe unii ca aceia, 
cari cugetă ast-fel, trebue sé-i lă
săm, ca sé înveţe tot din păţăniile 
lor proprii; sé-i înveţe speculanţii, 
când se duc apoi mai târejiu pe 
primăveră, ca sé le vân4ă bucatele 
de lipsă în aşteptare, pănă când 
vor putea plăti, ínsé nici decum în 
preţul acela, în care le au dus ei, 
ci cu un preţ îndoit, decă nu chiar 
întreit.

Prin asemenea necruţări şi ri
sipe de bucate au ajuns mulţi din 
plugarii noştri la sapă de lemn, eră 
pe speculanţi i-au făcut „bocotani“ 
şi stăpâni peste averile lor părin
tesc!.

E cesul al 11-lea, ca sé se mai 
trec(0scă şi ast-fel de plugari din ne
păsarea lor şi sâ-şi vândă bucatele 
la oraşe, cu preţul, ce li-se oferesce 
acolo, ór unde acelea sunt prea de
parte, sé se însoţ0scă câte doi-trei 
inşi la un car şi aşa sé le ducă spre 
vân4are, cumpérànd tot de acolo şi 
cele mai neapérat de lipsă pentru 
trebuinţele casnice, ór nu tot de prin 
comună de pe la streini, în cele mai 
multe caşuri, cari încă şi din adusul 
măriei pentru vân4are şi din felul 
ei, încă vróu să mai aibă óre-care 
profit de pe la cumpărători.

Afară de acésta plugarii noştri 
s’ar mai putea ajuta încă şi în alte 
privinţe, ţinând de pildă mai multe 
galiţe, ca sé le consume grăunţele 
date peste an, pe lumină, săpun, 
sare, tăbac şi c. I.; acelea încă ar 
pute produce atâtea oué şi pui, din 
preţul cărora s’ar putó apoi cumpéra 
lucrurile amintite.

Treptat cu acestea ar trebui să 
se ţină şi eróseá mai mulţi rîmătorî, 
cari în timpul din urmă au început 
a-se căuta şi plăti tot mai bine. 
când sunt slabi, ca şi când sunt 
graşi. Mai mult, ar trebui, ca pe 
lângă un rîmător seu doi, cari se 
ÎDgraşă pentru trebuinţele casnice, 
să se mai îngraşe câte unul-doi şi 
pentru vân4are, putâod ajunge ast
fel la parale uşor şi tără a sta tot 
în bucate, după cum se 4ic©-

Pentru-că, după cum în deobsce 
e cunoscut, îndată-ce se treeră şi 
se grămădesc multe bucate noué pe 
pieţe, speculanţii îndată şi încep a 
micşora preţul acelora, socotind, că 
mulţi sunt siliţi a-le vinde şi aşa 
eftin, ca sé şi pótà face nécasurile.

Dór, dnpă cum se scie, cei mai 
mulţi rîmătorî, nu se îngraşe numai 
cu bucate, ci peste vară mai cu 
sémà şi numai cu lătură, frun4e, de 
napi, trifoiu seu alte buruene, cari 
li se dau, de câte un bétràn seu co
pil mai mărişor rămaşi pe timpul 
verei acasă, —  ast-fel aceia şi pe 
lângă mai puţine bucate se pot în- 
grăşa, ca sé se ven4ă cu preţuri în- 
sămnate.

gura sacului; vor putó ajunge în 
sfârşit, ca să fiă ómeni cu stare şi 
avere frumósà, şi acesta trebue sé 
fiă scopul tuturor plugarilor harnici.

I. Georgescu.

Internat pentru fetiţe în Braşov. 
Insciinţare.

„Reuniunea femeilor Române din Bra
şov“ a înfiinţat, după cum se scie, an in
ternat, cu scop de-a instrui fetiţe din clasa 
de mijloc a societăţii românesc! in menajul 
casei, precum şi în diferite lucruri de mână, 
ce cad în sfera unei bune econome. Reu
niunea întreţine şi subvenţion0ză acest in
ternat cu o sumă considerabilă, numai ca 
sé pótà primi fetiţe cu taxa, cât se póte 
de scădută.

In acest internat se învaţă : a) a pre
găti tot felul de mâncări; b) a spăla şi a 
călca tot felul de albituri ; c) a croi şi a 
còse cu maşina tot felul de albituri şi 
vestminte ; d) a cultiva legumi, şi e) reguli 
hygienice.

Pentru completarea consciinţelor câşti
gate în şcolă, s’a introdus şi o şcolă de repe- 
tiţiă, prevâ4ută în legile statului, pentru co
pile dela 12— 15 ani. In acâstă şcolă se va 
propune : Limba română, Limba maghiară, 
Limba germană, Aritmetica şi Istoria şi 
Geografia în câte 2 cursuri, câte 2 óre pe 
séptémànà ; Istoria naturală şi fisica în 2 
cursuri câte 1 oră; Religia în 2 cursuri 
câte 1 oră; Desemnul, Scrierea, Cântări, 
Gimnastica în câte 1 curs cu 3 oră pe sép- 
tèmànà.

In acest „Internat“ se primesc fetiţe 
române, cari vor fi absolvat cel puţin $ 
(trei) clase primare şi vor fi împlinit 12 ani. 
Deóre-ce prin reorganisarea cea nouă a in- 
strucţiunei, numérul orelor s’a înmulţit în 
mod considerabil, de aceea s’a statorit pen
tru completa întreţinere şi instrucţiune taxa 
de 14 fl. pe lună, plătită anticipativ. Fetiţe 
orfane şi sérace pot fi primite gratuit în 
„Internat“ .

Fetiţe din Braşov, cari vor voi sé pe- 
trécà numai peste 4i în „Internat“ , plătesc 
pentru totă instrucţiunea şi pentru prân4. 
si ojină câte 10 fl. pe lună.

Deórece numérul elevelor, atât al ce
lor cu plată, cât şi a bursierelor este re- 
strîns, se învită părinţii şi tutorii a-se in
sinua, respective a înainta petiţiunile în
zestrate cu testimoniu de paupertate şi ac
tul de botez, la subscrisa preşedintă până 
în 20 August st. v. Primirea elevelor, în 
„Internat“ se va face dela 25 August în
colo. La primire are sé aducă fiă-care ele
vă albiturile şi vestmintele necesare, precum 
şi aşternutul de pat.

In egătură cu acest „Internat“ , Reu
niunea în anii trecuţi a înfiinţat şi un „Or
felinat“ pentru fetiţe orfane şi sérace dela 
6— 11 ani; aceste fetiţe primesc întreţine
rea completă pe spesele reuniunei şi sunt 
obligate a cerceta şcolele române gr. or. 
din loc.

Informaţiuni mai de-aprópe se po- 
primi dela preşedinta reuniunii şi dela act 
tuarul acesteia.

Agnes Dnşoiu, Lazar Nastasi, 
preşedintă. prof. gimn. şi act. reun.

Plugarii, cari mai adună şi alte 
bucate într’un număr însămnat, ca : 
oiz, ovés, bob, secară şi altele, ar 
mai pute îngrăşa, peste iernă mai 
ales, afară de rîmătorî, încă şi câte 
o vită, prefâcând ast-fel bucatele ef- 
tine, într’o marfă, care se plătesce 
mai bine.

Procedând ast-fel, vor putea 
ajunge toţi plugarii noştri, ca să nu 
mai cumpere cele de lipsă pentru 
trebuinţele casnice pe bucate, ci pe 
bani gata; vor pute ajunge starea 
aceea fericită, ca să nu-şî mai risi- 
pescă tómna bucatele pe nimic, eră 
primă-vara să-le cumpere cu preţuri 
îndoite de pe la străini; vor putó 
ajunge, ca să nu mai fiă siliţi a 
cruţa de multe-orî la fundul, ci la

A vis»
Am onóre a notifioa părinţilor inte

resaţi, că înscrierile pentru anul şoolastio 
1895—6 în şcola de fete a „Reuniunei fe
meilor române selăgene“ se vor face în
2, 3, 4 Septemyre; ór prelegerile regulate 
îşi vor lua începutul în 9 Septemrre st. n.

La înscriere, pentru fiă-care elevă, tre
bue solvit 4 fl., oa taxă de înscriere.

Direcţiunea şc01ei s’a îngrijit de cuar- 
tire bune, deol oei ce încă nu au cuartire, 
se pot adresa — în acestă privinţă — la 
subscrisul, verbal séu în scris.

Ş i m 1 e u, 26 August 1895.

Andrein Cosma,
direct, şcolei.
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MULTE ŞI DE TOATE.

Sculat din morţi.

piarul rusesc „K ijev i“ anunţă despre 
o întâmplare sensaţională din comuna Yola 
Kaniowska. De curând adecă murise acolo 
după lungi suferinţe posesorul de pământ 
Zaleski.

Mortul fu îmbrăcat şi aşedat în cos
ciug. A  treia 4i totă vecinătatea veni ia 
îmormântare în Vola Kaniowska.

Era acum aşteptat singur numai pre 
otul, când de-odată se întâmplă ceva estra 
ordinar. Ospeţii şi rudeniile adunate în su 
frageriă, începură a ţipa în mod îngrozitor, 
alergară în odăile învecinate şi se ascun
seră în tòte unghiuleţele, femeile cădură 
în leşin — cu un cuvânt, se născu o zăpă- 
oélá înfiorătore.

Causa acestei panice a fost apari- 
ţiunea neaşteptată a „mortului“ Zaleski. 
Posesorul de pămâut păşire între cei adu 
naţl. fiind fòrte palid, şi îmbrăcat cu ace
leaşi vestminte, cu cari îl aşezaseră în cos
ciug. Când vèĉ ù el, ce groză a produs 
apariţia lui, merse spre coridor şi de aci 
pe o verandă a casei.

In momentul acesta sosi preotul. Când 
vé4ù visitiul pe domnul său stând pe ve
randă, fugi strigând în staol, preotul însă 
cobori din trăsură şi ìccepù a rosti rugă
ciuni, ou voce tare. Caii tineri dela trăsură, 
speriaţi de strigătele vizitiului, o luară la 
fugă, peste câmp, cătră i  ădure şi sdrobiră 
totă trăsura.

Posesorul de pământ sculat din morţi, 
care abia putea sé stea pe picióre de slab, 
se îndrepta cătră preot cu rugarea, ca să-l 
ducă în dormitor şi să-i sjute, ca sè &e 
cuice.

— „îm i este atât de rău, atât de rèuu 
repeta Zaleski, „nu sciu, ce se întâmplă 
cu mine, unde am fost“ .

Preotul, care într’aceea se reculese 
din spaima lui, oonduse pe Zaleski îu dor
mitor şi trimise numai decât după un 
medic.

In fine se constata, că bolnavul că
zuse în somn letargic, adecă adânc, ca şi 
mórtea. Îşi póte ori-cine închipui bucuria 
soţiei sale şi a oopiilor tăi, când vă4ură 
ps soţul şi tatăl lor în viâţă. Medicul îi 
asigura, că va trăi şi va deveni cu totul 
Sănătos.

*

Femeie vénduta.

Locuitorul Vasi le Lazo din Vasolto- 
lyos (Ungaria) s’a căsătorit acum 7 ani cu 
cea mai frumosă fată din sat şi anume ou 
Maria Zurka, pe atunci în etate de 14 ani.

Căsnicia nu a fost fericită, fliind-că 
Lazo s’a apucat ârăşl de ştrengăriile de 
mai înainte şi tînăra lui nevastă s’a supă
rat din causa acesta aşa de tare, încât şî-a 
părăsit bărbatul, şi fiind-că părinţii ei erau 
săraci, a întrat servitóre la bogatul proprie
tar George Dobos.

Dobos s’a amoresat repede de fru- 
mósa femeie, cu tòte, că era om însurat şi 
tată de familie. Maria ne mai putând scă
pa de propunerile amoróse ale stăpânului 
ei, s’a dus la părinţi.

Dobos nu s’a lăsat însă, şi într’o 4i 
găsind pe Yasile Lazo i-a propus să-’i cum
pere nevasta.

Lazo s’a învoit, şi după o târguială 
de câte-va minute, contractul s’a făcut în 
presenţa mai multor omeni şi a notarului 
George BrindaşI.

Lazo a primit 40 florini (80 de fr.) 
pentru nevasta sa, ér notarul 5 florini, 
pentru-că a făcut contractul.

In 4iua, următore, notarul, care ţinea 
şi loc de judecător, a însciinţat pe Maria 
şi pe părinţii ei despre cele petrecute.

Cu totă opunerea mamei, tînăra fe- 
meiă a fost dusă cu forţa în casă la Dobos.

Ea a voit să fugă de mai multe-orl, 
dór proprietarul, care o pândea mereu, o 
bătea rău, ameţindu-o că va o împuşca, 
dâcă va fugi.

Maria Zurca a stat un an în casa lui 
Dobos.

Dânsa a rămas însărcinată. Deunăzi 
s’a încercat din nou să fugă. Dobos a 
prins’o şi a bătut-o cumplit. Nenorocita fe- 
meiă a abortat.

Mama ei a dat de scire poliţiei din 
orăşelul din apropiere.

Femeia a fost dusă la spital, unde a 
murit în cele mai cumplite chinuri, după 
ce a istorisit întâiu re  larg suferinţele pe 
cari le-a îndurat.

Dobos, notarul şi Vasilie Lazo au fost 
arestaţi şi daţi în judecată.

*

Pentru candidaţi de f »stiratóre.

Din Yiena se scrie : Tribunalul civil 
va trebui să dea în curând o sentinţă so- 
lomonică. Rentierul Ottomau Gottlieb era 
dintre acei binefăcători, cari dau cu o mână, 
fără sé scie cealaltă. Consiliul comunal şi 
societăţile mai mari de bine-facere primiau 
adese-orl sume însemnate pentru săracii 
din Viena, cu iscălitura donatorului şi ni
mic mai mult. Ast-fel d-1 Gottlieb trecea 
de fòrte bogat, dér n’a lăsat în urmă-i de 
cât 20 mii fiorini. El avea 4 nepoţi şi vrea 
să lase totă suma numai unuia; dér că
ruia ?

Età ce 4i°e& îu testament: „Déoá aşi 
împărţi 20,000 florini între cei 4 nepoţi ai 
mei, fiă-care ar avé o sumă prea mică 
spre a începe ceva. De aceea vreau ca banii 
să rămână Ja un nepot, şi anume, să fiă ai 
aceluia, care se va căsători irai íntáiö. Décá 
în timp de un an nu se va căsători nici 
unul, atunci banii rémán pentru săracii 
Yienei“ .

Se înţelege, că toţi 4 nepoţi au cău
tat fă-şl găsesoă iute o nevastă. Doi au 
fost mai norocoşi ; ei aveau amante şi n’au 
avut nevoie să mai caute. Incepù o ade
vărată întrecere de însurătore. N ’a fost ne- 
voiâ de un an, căci într’o lună toţi 4 ne
poţii aveau neveste. Fiă-care se credea în
vingător, dér întrebarea era, care din ei a 
terminat mai curând ou tòte formalitiţile. 
Trei dintre nepoţi s’au cununat în aceeaşi 
4i ; al 4-lea ceva mai târ4iu. Ce era de fă
cut? Testatorul nu se gândise, că mai mulţi 
nepoţi «e pot cununa in acelaşi timp. Cei 
trei nepoţi căsătoriţi de odată sunt dispuşi 
să împarta suma, dér al patrulea protestézá, 
şi acum are să decidă tribunalul.

*

Uu duiel original.

piarele din Boston (America) poves
tesc următorele:

Intr’o 4i o procesine metodista trecea [ 
prin stradele diu Louisville, în Ohio. John 
Fowlers işl bàtù joc de prooesiune, şi mai 
ales de părintele Bowman, pe care ’1 tot 
hărţuia, încât ceilalţi nu mai puteau de rls. 
Părintele Bowman nu dise decât :

— Dobitoc !

— Ce? întrebu Fowlers.

— Dobitoc infect ! rèspunse preotul, 
şi procesiunea trecù înainte.

Fowlers însă nu putu să înghită in
sulta, ş’apoi cre4ù, că face glumă grozavă, 
provocând pe părintele Bowman.

Spre mirarea tuturor, părintele primi 
duelul. El avea să alégá armele, şi ce se vecjl ? 
a ales un coş cu ouă clocite. Aşa a tre
buit să fiă: 15 paşi distanţă şi fiă-care cu 
câte un eoşuleţ cu ouă stricate.

Fowlers turba *ie mânie, dér nu avea 
încătrău.

Veniră pe toren. Se măsoră distanţa; 
adversarii se postézá la locurile lor; fiă- 
oare apucă un ou, şi — ţauc ! Fowlers se 
pomenesce în ochiul stâng cu un ou, care 
începe să-i curgă pe obraz.

El era să înjure : Goddam ! dér nu 
avù timp, când un ou îi umplu gura. Plin 
de furiă el arunca ouăle orbesoe fără a 
atiunge pe părintele Bowman.

Acesta însă — tronc ! îi trântesce un 
ou în frunte, altul în urechie, apoi în cap, 
ér când unul îl isbi ârăşl în gură, Fowlers 
ìncepù să strige aprópe înecat :

— Destul, destul !

Părintele milos se opri, ér John Fow
lers a jurat:

„Odată am provocat pe un metodist, 
dér nu o voiü mai face.“

L i t e r a t u r ă .
Prin librăria diecesană din Caransebeş 

se pot procura: Istorióre biblice pentru 
elevii şo0lelor poporale de Dr. Petru Barbu. 
Caransebes 1895. Preţul 12 cr. — Cate- 
chisuiul religiunei ortodoxe-răsăr’tene pen
tru şcolele poporale, de Dr. Petru Barbu. 
Caransebeş 1898. Preţui 20 cr. Aprobat de 
Ven. Consistoriî din Arad şi Caransebeş. 
— Totodată se anunţă, că se află sub ti
par : Preparaţiuni la Istoriórele biblice, 
după principiile herbarţiane. —  Domnilor 
învăţători, respective CaticheţI, la cererea 
proprie, li-se trimite gratuit câte-un esem
plar din litorióreie bibblice cu o prepara- 
ţiune.

*

Memorii din 1848/49 de Vasilie Mol* 
doyan, broşură elegantă, de 11 cóle, format 
8°. Preţul unui esemplar e : 50 cr. séu 1 
coróna, plus 5 or. porto poştal ; pentru 
România şi străinătate 1 franc 50 bani. 
Comandele se pot face la adresa : Traiari 
H. Pop, publicist, Braşov (Brassó) séu 
la administraţia „Gazetei Transilvaniei 

♦

Doine şi strigături din Ardeal, date 
la ivélá de Dr. lón Urban Jarnik şi Andreiu 
Bârseanu. Acesta este titlul uneia dintre 
oele mai bogate şi mai bune coîecţiunl de 
poesii poporale ardelenescl, Tipografia A. 
Mureşianu Braşov. Conţine 431 pagine, 
cu mulţime de doine de dragoste, de dor 
şi jele, de mustrări şi blăstămurl, doine 
haiducescl, de-ale cătăniei, apoi strigături 
bătrânesci şi colinde. Cartea e însoţită 
de-o prefaţă de d-1 Andreiu Bârseanu, în 
care se arată, că buna primire, de care 
s’a bucurat acéstá carte la 1885, când s’a 
publicat prima ediţiune, a îndemnat pe 
d-1 librar din Braşov, Nicolae Ciur cu, să f 
scotă acéstà a doua ediţiune, anume întoc
mită pentru popor. Costă un esemplar nu
mai 75 cr. De vân4are la librăria editóre 
Ciurcu în Braşov şi la celelalte librării.

*

In tipografia „A. Mureşianu“ din Bra
şov a apărut : Poyestirî economice despre 
grădinărit, economia câmpului, vierit şi 
pădurit ‘ de Ioan Georgescu. O carte fòrte 
folositóre pentru plugari, scrisă în stil 
uşor de priceput. Cartea are 136 pag. şi 
costă 25 cr. De vân4are la tipografia A. 
Mureşianu“ în Braşov, şi la autorul în 
Scorei (p. u. Alsó-Porumbák.

OàilerLcSLarnl-ù. s é p t é m a n e L
AUGUST are 31 <Jile. M ASALAR.

Pilele

Dum.
Luni
Marţi
Mer.
Joi,
Vin.
Sâiu.

Călend. Iul. y.

20 S. m. p r of. Samuil
21 S. ap. Tadeu
22 Mart. Agatoeic.
23 S. m. Lupu
24 S. m. Eutichiu
25 f  S. &p. Vartolom.
26 S. Adrian şi Nat.

Călend. Gregor.

1 Sept. Egidiu
2 Justus
3 Adalbert
4 Rozalia
5 Just. Laura
6 Prof. Zachariă
7 Regina

Cursul I o su r i i or pr iva te
din 28 August 1895 ,

e amp. vinde.

Basilica 8.— 8.30
Credit . . . . 208.50 _ _
Clary 40 fi. m. c. 58.— 60.—
Navig. pe Dunăre . . 140.— 145.—
InsbrucJt . . . . 28. —
Krakau . . . . 27.50 28Ì25
Laibach . . . . 22.— 28.50
Buda . . . . 61.— 62.—
Palffy . . . . 61.25 62.25
Crucea roşie austr. 17.50 18.-

dto ung. . . 1 1 .— 11.50
dto it al. 13.10 13.50

Rudolf . . . . 23 50 24.50
Salm . . . . 70.- 70 50
Salzburg . . . . 27.— 27.75
St. Genois 72— 73.50
Stanislau . . . . 42.75 46.—
Trieitine 4l/j°/o 100 m. c. 150.—

dto 4°/o 50 72. - 76.’-
Waldstein 58.— 55.--
gerbescl 3% 37 50 37.65

dto de 10 franci _ ___
Banca h. ung. 4% 130 — 130I50

Têrgulû de rîmătorf ein Steinbruch.
S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost la 

26 Aug. de 29,281 oapete, la 27 4 uê‘* au

îutrat 119.—  oapete şi au eşit 62, ii 
nend la 28 Aug. un număr de 29,162oapi

Se notăză marfa: uugur6scă veci 
g r e a  dela — .—  or. pănă la — .— 
marfă u n c u r ă s o ă  tineră g r e a  J 
50.—  or. pănă la 51.— cr., demi j  1 oo i 
50.— or. pănă la 51.— or. nşâră  i 
49.V2 or. pănă la 50.y<2 cr.

Maria ţerăn&scă g r e a  dela — .—pl 
la — .—  cr. de m i j l o c  dela — .—
pănă l a ----- or. u ş 6 ră dela —.—
pănă la — .—  cr.

Marfa serb&scă, g r e a  dela 5 .̂— 
pănă la 51.—  cr. Transito, m i j  1 o o i ă grj 
dela 49.V2 or* pănă la 50 i/2 or. tril 
uşdr ă  dela 49. l/2 cr. pănă la 50 {/î

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 28 August n. 1895.

S ë tn i n ţ e

G-râu Bănăţenesc 
Grâu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba.regala 
Grâu de Bácska 
Grâu ung. de nord

Seminţe vechi 
ori noué

Sficară
Orz
Or*
Orz
Qvés
Cucuruz
Cucuruz
Cucuruz
Hirişcă

soiul

nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
aîtù. soin

S  «  
? SS5 ».

80
80
80
80
80
80

70-72
60-62
62.64
64.ee
39.41
75
73

Preţul psi 
(00 ohilop

dala

6.20 
6.25 
6.20 
6.20 
6 .  BO

fil
ti,!
6J
bi
6,!

Preţul pei 
100 chilgt

dola

5.40
5.15
5.60
6.nn
5.50

—
pöl

Prodneted ir. So i ul
dein

Sem. de trif. Luţernă ungur.
— francesă

roşiă ___
Oleu de rap. rafinat duplu - .—
Ol eu de in —
Uns. de porc dela Pesta 54. -

)) dela ţeră
Slănină sventată 48.50

j) afumată 52.-
SSu
Prune din Bosnia în baţi 14.'-

din Serhift în suci 14.75
Lictar slavon nou 18 25

Tt bănăţenesc —.—
Nuci din Ungaria
Gogoşi unguresci

ţţ sârbosci
Miere brută _t_

galbină strecurată _
Ceară de Rosenau _
Spirt brut —

■ Drojdiuţa de spirt

Bursa  de Bucuress
din 28 August n. 1895.

V a i o l i • £
Q <a>

-O

Rentă română perpetuă 187b 
Renta amorţi sabilă . . . .

„ „ flmpr. 1892 . . ,
„ din 1898 
„ 1894 int. 6 mii.

„ „ (Impr. de 82. V2 mil- 
_ „ (Impr. de 50 mii.

„ (Imp. de 274 m 1890 
„ „ (Imp. de46m. 1891 
„ „ (Im. de 120 iul. 1894 

Oblig, de Stat (Conv. rurale .̂ 
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 800 
Oblig, comunei BucurescI 188B

n »  »• din 1B84
” £ 8  „ „  din 1890

Scrisuri fonciare rurale . . . 
„  „ urbane BucurescI 
» j> »> »
V M 11 *. *

Oblig. Soc. de basalt artificial

Banca Bom. uit. div. fr. 12.81 
Banca Naţion. uit. div. 86.—
Banca a g r ic o lă ....................
Dacia-România uit. div. 35 lei 
Naţionala de asig. uit. div. 43 lei 
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 
80c. Bom. de Constr. ult.div.151. 
Soc. Rom. de Hârtie uit. — 
„Patria" Soc. de asig. uit d. 4 iei 
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0

n .1 » .** 2 ©m-u- 0 
Soc. de fur. militare u. d. 60 lei 
Bistriţa“ soc. p. f. harţii 30*/' 

Societ. p. const. de Tramways 
20 trancl aur

5°/o
5®

o 50/0 I o
5®/.o
5°/0 
f>% 
4%
n ,
4°/o
4%
4‘7o
6%
10

5u/°
5% 
5% 
57o 
5% 
6% 
57n 
*7o 
6°/o 
V. N.
500
500
bOO
200
200
260
250
100
100
200
100
XX
lOvt

Scad.
cup.

Apr.- 
laa.—mi.

V
Apr.-Oct 
lan.-litlie
» n
n n
m n
V n

Mai-NOT,
n n

lan.--mi. 
Mai-NOT. 
Inn.-Dec, 
Mai-Not. 
UUL-lnlii

150 V 
într. v. 
150 v. 
într. v.

n > 
»  »  

V  t f

S C O M P T U R Ï :

Banca naţ. a Rom. 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuneri 
Londra . . . . 
Viena . . . . .

&7o
6%
77*
2%
4%

Paris . . 
Petersburg 
Berlin . . 
Belgia . . 
Elveţia . .
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Cursul la bursa din lfiena.
Din 30 August 1895.

ota ung. de aur 4% . . . .  122.40
uta de ooróne ung. 4% « • • 99.95

tor.oăil. fer. ung. în aur 4V2%  • 124.75
bpr. căii. fer. ung. în argint 4l/2%  103. —
felig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis. 122.—
nuri rurale ungare 4%  • • • 98.10

tonuri rural« oroate-slavone. . . 98.75
fcprum. ung. cu premii . • . . 158.50

uri pentru reg. Tisei şi Segedin. 147.—
oleondoii................................. 9.59l/2

irci imperiale germane . . . 59.12 */2
ttdon v is t a .............................120.85

viata ..................................  47.8272
ite de coróne austr. 4%« • • 101.35

ote italiene.................................  45.70

urile cerealeor din piaţa BraşovC*.
Din 30 August st. n. 1895

Cursul pietei Brasov.
Din 31 August 1895,

Bancnote rom. Camp. 
Argint român. Cump. 
Napoleon-d’orl Cump. 
Galbeni Cump.
Mărci germane Cump.

9.56 Vend. 
9.50 Vend. 
9.58 Vend. 
5.63 Vend. 

59.— Vend.

9.58
9.55
9.61
5.68

Scria, fono. Albina 5% 100.75 Vénd. 101.75

F roprleta r: Or. Aurel Mure^ianu,
Redactor responsaìlil : Gregoriu Maior.

f o
bucăţi
14.25

Calitatea.
Valuta a 

trlaei.

fl. or.

SH. L.

1 kilă

ikil.

Îcel mai trumos 
mijlooiu . . 
mai slab . . 

G-râu mestecat . .
i frum6să 

bScară  ̂mijloci*
i frumos 
* mijlooiu 
f frumos 
\ mijlociu

Cucuruz...................
Mălaiu ...................
M&aSre...................
L i n t e ...................
F a s o le ...................
Sâmenţă de in . . 
Sămânţă de cânepă
C arto fi....................
Măzeriohe . . . .  
Carnea de vită . . 
Carnea de porc . . 
Carnea de berbeoe 
S?u de vită pr6spăt 
S6u de vită topit

20

20

50

80

Nu se mai oferă
în viaţă nici-odată ocasia

ca numai £  ZL O R  t8 se
pentru *■£*** v i«  cumpere

o  c o l e c ţ i e  s p l e n d i d a ,  d e
1 ciasornicù 

de busunar Pri
ma Anker- Re- 
montoir umblă 
precis, şi cu ga
ranţie de 3 ani.

1 lanţ imi
taţie d’aur pan- 
cer, cu inelù de 
siguranţă şi ca
rabină.

2 inele imi
taţie d’aurù cel 
mai nou fason, 
şi cu similibri- 
liant imit. Tur- 
chis şi rubine.

2 nasturi de 
manjete, aura 

doublé, giloşate, cu mehamsmù patentata.
1 acù cu broşa pentru dame forte fru- 

mosù, fasona de Parisù.
3 nasturi pentru Chemisette imitaţ. 

d’aurù.
Tote aceste 10 obiecte practice costà 

la olaltă numai II. 4 .£5 c r .  Pe de-asuţra 
o surprindere extra gratis pentru suvenire 
la firma mea.

Comandaţi iute, pănă se mai află o- 
biecte, că astfela de ocasie nu se mai iveşte.

Trimiteri se efectuézà ori şi la cine 
cu rambursă. Cui nu-i convine obiectele 
primesce banii îndărăta, aşa că pentru cum
părătorii este eschisù ori şi ce Risico.

Se póte cumpăra dela unica firmă de 
ciasornice

660,3—6
Alfred Fisclier,

Wien I. Adlergasse 12.

pentru

SUFERITE DE STOMAC! SI DBHABILE ACESTORA!!
Mijlocula cela mai buna şi eficace pentuu menţinerea sănătăţii, curăţirea sucuri- 

loră precum şi a sângelui şi pentru promovarea unei mistuiri bune este deja pretutin- 
deueu cunoscutul  ̂ şi plăcutula

99 Dr. Rosa’s Lebens-Balsam“.
Acestii balsama preparata cu îngrijire din erburile alpine cele mai bune şi tămăt 

duitore se dovedesce ca forte folosiotra în contra tuturora fireutăţiloru de mistuire câr
cei de stomachd, lipsa de apetitu, rîgăelei, congestiuniloru, haemorhoidelord etc. etc. In 
urma eficacităţii sale a devenita acesta balsama acum una singura şi dovedita m ed i-  
eameittu de casa  p o p o ra l^ .

S t i c l a ,  m a r e  c o s t ă ,  3. £L-, m i c ă .  5 0  c r .
Mii de scrisori de recnnoscinţă stau la disposiţiă!

FIŢI ATENŢÎ!!!
»Spre a evita înşelătorii, facă pe fiecine atenta, că fiă-care sticlă cu Dr. Rosa’s 

Lebens-Balsam, care singura numai de mine este preparata după receta originală, este 
invölitü în hârtiă grosă albastră, care p6rtă în lungula ei inscripţia: Dr. Rosa’s Le- 
bens-Balsam din fărmacia „zum schwarzen Adler“, B. Fragner, Prag, 205-3“ în limba 
germană, boemă, ungara şi franceza, şi cari sunta provădute cu alăturata marcă a fa- 
bricei luată sub scutula legala.

Dr. Rosa’s Lebens-Balsam
Veritabil să pöte procura numai în 

IDeposit-a.l-u. priacipalSS. a,!-«. prod.na.cătox-u.l’u.I

B. Fragner,
Farmacia „Zum schwarzen Adleru Prag 205—3.

I n  B u d a p e s ta  : la farmacia I. von Török.
Tòte farmaciile din Brasovü, precum şi tote farmaciile mai mari din monar

chia Austro-ungară au deposita’ din acesta balsamù de vieţă.
Totü de acolo se póte avea :

Alifia de casă universală de Praga
(HPrstg'er T J n iT r e r s a l-H a . ’o.sssű.Toe) 

und medicamento sigurü şi prin mii de scrisori de mulţămire recunoscuţii în 
contra tuturorü infl&maţiunilorii, ranilorü şi umfláturilorü.

Acesta se întrebuinţeză cu succesa sigura la inflamaţiunî, la stagnaţiunea lap
telui şi întărirea ţîţelora cu ocashnea îuţărcării copilului, la abscese, ulcere, pustule cu 
puroiu, carbuncule; copturi la un^he, la panariţii [ulceraţiunl la degete, la întăriturl, 
umflături, tumórea glanduleloru li.nfatice, lipume etc. — Tòte inflamaţiunile, umflături, 
întăriturî se vindecă în timpula cela mai scurta ; la caşuri îusă, unde s’a formata deja 
puroiu, absórbe baba şi o vindecă în timpula cela mai scurta fără dureri.

In cutióre â 25 si 35 cr.
W F i ţ i  a tenţ i !

De-óre-ce alifia de casă uuiversală de Praga să irri- 
teză fòrte desa, facă pe fiă-cine atenta, ca singurù numai 
la mine se preparézà după receta originală. A cèsta este nu

mai atunci veritabilă, décà cutiór^le din me'aLù gaibina, în cari se pune, sunta înfăşu
rate în hârtiă roşiă pe care se află tipărită în 9 limbi esplicaţiunea cum să se între
buinţeze, împachetate şi în cartóne vinete, — cari sunta provădute cu marca fabricei
de mai süsü.

Balsam pentru aut).
(Greli.i5ir-IBalsa,iaa)

Cela mai probata şi prin multe încercări cela mai temeinica medicamenta pentru 
vindecarea audului greu şi spre redobândirea aucjului perduta. I Flacon I fl.
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8 Atelier nou român
d w ■ w ■ w • w ■ ■ we p a l a m i  ş i  c ă c i u l i

Braşov, strada O rfanilor Mr. 3.

Am onore a aduce la cunoscinţa onorat, public, că cu începutul 
lunci m artie am deschis

un atelier nou de pălării şi căciuli
pentru bărbaţi şi copii.

Noul meu deposit e s t e  b o g a t  a s o r t a t  cu tot felul de pălării 
din cele mai moderne, mai solide şi mai cu gust, aşa că
atât în privinţa c a l i t ă ţ i i  măriei, cât şi a preţurilor moderate,
depositul meu concurâză cu ori care alt deposit de pălării dela noi.

Dispun tot-odată şi de un deposit bine asortat de f e l u r i t e  ci-  
l i n d r e ,  f o r t e  f i n e  şi  mode r ne ,  apoi pălării de cel mai nou 
f a s o n  f r a n c e s ,  g e r m a n  si v i e n e s .

Cilindrele cumpărate dela mine se calcă gratuit.
Primesc tot odată ori ce reparaturi ce cad în specialitatea pă

lăriilor, esecutându-le prompt, bine şi ieftin.
Cu deosebire recomand binevoitorei atenţiuni a on. d-nil preoţi asor

timentul meu bogat de p ă l ă r i i  p r e o t e s e i  atât p ă r o s e  cât şi 
linse, precum şi c ă c i u l i  p r e o t e s e i ,  p ă r o s e ,  forte bune şi 
frumose.

gcş* Pentru sesonul de veră voi ave şi un deposit de pălării
de paie, asupra căruia de pe acum îmi permit a Yă> atrage atenţiunea.

Rugându mă de sprijinul D-vostră mult preţuit sunt 

* cu distinsă stimă

§ M i i@ t
1— 4

fost conducător timp de 10 ani în magazinul de 
pălării al d-lul G. Ollinger.

Orele de cassa dela 8—I.
Giro-Conto
la. *ba/n.ca.

A u s tr o -M a r i  
i%__________*

» A L B I N A »
INSTITUT DE CREDIT ŞI DE ECONOMIÎ

FILIALA BBAŞOV

Cec.-Conto
la, postă, 
Nr. 505.

depuneri spre fructificare flfi l ÎP  4Vio
netto, solvindù însăşi darea de interese ;

poliţe comerciale CQ 5V|oj
aCCOrâă împrumuturi cambiale şi cambial-ipotecarl Jfl 6° 0'

1É credite în cont corrent condiciunl ;
împrumuturi pe hârtii de valóre, monede, 

giuvaere şi mărfuri CI 6°oj
mm ţi ràde i Mrdi fle valóre

ciira

Écu preţurile cele 
mai convenabile 
indigene şi străine, în specialii de cele românesci; 

fără nici o 
detragere 

cu celii mai

înainte de 
scadenţă, şi

urcatü preta 
în modulű celü 
mai culantù 'Ml

orl-ce

pe pieţele din ţâră şi 
streinătate,

n sub cele mai! ief
tine condiţiunl;

magazine şi locuri libere de depou, Zrmia
său strada G ării I r .  45, care, situata nemijlociţii lângă 
gara drumului de fieră de stata, e legata prin şine proprii cu 
acesta şi investita cu dreptulU de vămuire şi cântărire oficiosă 
prin organele drumului de fîera de stata;

în calitatea sa ca representanţă principală a so- nfofltQ 
cietăţii de asigurare EQUITABLE din New-York Ulullu

QQlirilPPPÎ HO uiotd suk condiţiunile favorabile, parti- uDi&uiull |)u fluţu culare a acestei societăţi.

Onorabileloru administraţiunî de fonduri şi p. t. D-loru 
capitalişti le recomandă pentru plasarea de capitale

Scrisurile fonciare de 50j0 ale „Albinei“
a le  e ă ro râ  eupone se ră scu m p ăra  sem estrului fă r ă  u le i o 

detragere, şi eari se a flă  de v^n dare  fu  c u rsu l «|ilei a  b u rse i  
d in  B u dap esta , tu p iese  de 500 , ÎOOO şi 9 0 0 0  de corone. 
C om p aren d u  c u rsu r ile  şi p ro d u su lu  ce lo r la lte  efecte in d i

gene, se pote su sţin ea  cu totu d reptu l«!, că

Scrisurile fonciare „Albina“ de 5°|0
su n ta  « d i  re lativ ii cele m a i  i e f t i n e  ş i totodată m a i  
p r o d u c t i v e  din  efectele cotate la  b u rs a  d in  B u dapesta .

Bonitatea absolută a foncierelor „Albina“ e garantată 
prin valorea celu puţinu întreită a ipoteceloru pe ba?a cărora 
se esmitu, prin fondulu specialii de asigurare a scrisuriloru 
fonciare care e de fl. 200,000 şi în fine prin totalitatea ori 
şi cărei alte averi a institutului.

M ®  Órele de cassă dela 8—I. - i J
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o Instrucţie de clavir o
0 Subscrisa are onöre a aduce 0 

la cunoscinţa onor. public, că 0 

rentorcându-se dela L i p s e a ,  ^ 

0 dă erăsi lecţii de clavir, q
0 şi se recomandă 0
o o0 Cu totă stima: 0

b  Helene Gärtner, 0
L s trad a  o r fa n i lo r  Wr. 34. 0

0o o o o o o o o o o o o *

F on d ata  1896.------------------------- D ip lo m ată  1888.

OETT I NGEE  & Co., ZÜRICH, (Elveţia). francTùTporto
l a -  p s L X t i c - o . l a z i  c L i r e c t  l a ,  I D o i M i i c i l  o x î  ş i  c e  c a n t i t a t e  e l e

'ontăţî în stofe imprimate pentru Dame à 14 cr. metru 
outkţi în stofe de fantasie pentru Dame à 471/2 cr. „
outăţi în stofe pentru copii . 
outaţî în stofe pentru Domni

62 V» cr.. . a 
à 1 fi. 22 V2 cr.

oo

Asortiment mare în stofe practice şi forte elegante pentru Domni şi Dame. 
La cerere franco. Gravure de modă colorate gratis.

M l i n c i u r !  (mserţiuni şi reclame)

►■Q-€3-0-Q~€>-€X

Subscrisul f a r m a c i s t  pri- 
mesce pe lângă condiţiunî fa' 
vorabile, de practicant pe 
un ténér român absolut dc
6 clase gimnasiale.

Simon Aurel,
Budapest, Wesselényi uteza 59

767,1 3

Suntu a se adresa subscrise, administraţiuni. In caşul publicării unui anunciu mai mi 
de odată se face scàdémènt, care cresce cu cât publicarease face mai de multe-orf.

Administr. «Gazeta Tr

Loteria
concesso

SorţirI de clasa I.
Tragerea 16—19 Octomv. 1895.

co rón e  corone
câştig à 80000 =  80000

„ „ 60000 =  60000
„ „ 40000 =  40000
„ * 30000 =  30000
„  „  2 0 0 0 0  =  2 0 0 0 0

„ „ Î5000 =  15000
„ „ 10000 =  10000
„ „ 8000 =  16000
n „ 4000 =  32000
„  „  2 0 0 0  =  2 0 0 0 0

„ „ 1000 =  13000
„ 400 é=. 40000
„ » 200 =  172000

„ 80 =  720000 

Total

clasă

10000 câştiguri 1268000

din incidentul esposiţiunei milenare din anul 1896.
L o s n r i  esmise 100,000

cu 31,499 de câştiguri şi un premiu.
Câştigurile se plătesc tără de nic! o subtragere. 

Sorţirile se îndeplinesc sub controla statului şi pre- 
lânga supraveghiarea notarilor reg. publici.

C O E O I T E .
Losurile cumperate după tragerea de I. clasă, sunt de a 

se plăti cu preţul clasei I.

SorţirI de clasa II.
Tragerea 6—14 Decemv. 1895.

corone

Preturile tasurilor de clasa I :
Vl

4 0 .

1 // 20 
«

losurî. 
coróne.

Preţurile tasurilor
____ViOî/q

premin 6 0 0 0 0 0
400000 =  
200000 =  
100000 =  
50000 =  

á 20000 =
„ 15000 =
„ 10000 =  
w 8000 =
„ 6000 =
„ 2000 =
* 1000 =  

200 =

100 ==. 
21499 câştiguri şi premii

complete (yalaMle pentru aulendone
l/„„ losurî complete.

.1. « ■ =
<*» CS E  ®

3 CD 5  5  U  •+-> 05 “ O

c n  £  o -  0

■8 £ > » 2  
CO ÍÖ

o ___ w  o
co o j j c ö O  
O  o  e c or

^  Z  a  a>'M 3 =10O  G3><=

1 
1 
1 
1 
1 
2 
2 
4 

10 
27 

100 
200 

1150 
20000

corone
600000
400000
200000
100000
50000
40000
30000
40000
80000

162000
200000
200000
230000

2000000

4332000
clasele) :

s o . corone.

Tote losurile se pot cumpera din locurile anunciate prin placate.
Budapesta. în August 1895.

A - d r » , i v r .  5. D IR E C Ţ IU N E A  LO TERIEI S E  CLASA. M A G H IA R A .
Doritorii de a se ocupa cu vendarea de losurî sunt rugaţi a se adresa cu cererile cătră noi.

Din incidentul esposiţiei mileniului din Budapesta. 100,009 tasuri,

31,499 împărţite în doué clase, cu câştiguri şi un premiu.
5 mil ióne 600,000 co róne  suma totală

se plătesce în bani gata, fâră nici un scàcjèment. — Câştigul cel mai mare în caşul cel mai norocos este de

T X i x  r c L Î l i o z a .  c o r ó n e .
Prima tragere în Budapesta dela 16 pănă in 19 Octomvre 1895.

Pr in  urmare recomand si tr imet cu rambursâ:9

lo su rî or ig in a le  p en tru  classa  I-a  Vi <A 1/5 1/18 v«-

iri ormile comite, cari sunt valilo Dentro ameiine ti
40, «O , 8, 4.

Vi % V,
9 corone.

__________________ _________  /io / 20
l j  U U U  M U U l  » U X U M 1X U  f U U U  u  U 1U U 11U V U U  1 1 U ^ , U 1 1 1 U  §0 , 40, 16, 8 ,  4 corólle.

Losurî complete, cari ies cu câştig In clasa primă, pe lângă câştig se rebonifieă şi depunerea anticipativă referitóre la classa a doua.
Comandele se fac prin m a n d a t  p o s t a i  rugând a nota adresa esact.

H E I E T T Z E  K A R O L Y , it is i, B udapesta , S zerv ita -tér  3.
CHECK CONTO: Cassa de păstrare poştală ung. 3960. —  TELEG R AM E: Lotto Heintze. —  Cumpărătorii din provincia sé trimit 

Separat pentru porto 10 fîleiî, pentru epistolă recomandata 20 filer! şi pentru fiecare listă de tragere 20 fîleri.
Sff' Casă de loierii, agenturi şi cortra vindétorii se vor înfiinţa pretutindenea.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


